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NOTE ON DATES

Muslim dates are given according to the Hijra era or the event
marking Prophet Muhammad’s emigration from Mecca to Medina.
Although he arrived in Medina on 24 September 622, seventeen years
later the Second Caliph *Umar (634-44) instituted Muslim dating on the
hasis of the lunar months, beginmng with Muharram. Thus the first
Muharram was calculated to have fallen on 16 July 622. The adoption
of the lunar calendar leads to the loss of one year every thirty-three years
of the Roman calendar. Hence 1392 Hijra (H) or Anno Hegirae (AH)
begins in 1972 AD and not :h 9014. Of the two dates separated by an
oblique in this book, the first is the Hijra (H) or Anno Hegirae (AH) and
the second is AD. Where neither H nor AD is mentioned alongwith
~dates, AD 1s invariably implied.

All equivalent dates have been taken from Woaustenfeld-Mahler’ sche
Vergleichungs- Tabellen.

NOTE ON TRANSLITERATION

The limitations of the press forbid our using the full range of diacritical
marks, which alone would have ensured perfect accuracy and consistency.
The following list shows how we have been obliged to represent the letters :
Arabic and Persian :

-

¢ ¢ ® @ g g C T 0
2 b p t th | ch h kh d
3 3 3 3 v P s s b B
dh r Z zh S sh S d t Z
- T S A R
, oh f q k . g 1 m n W
g N ¥ «
h ¢ y

Short vowels are unmarked. Long vowel; carry a macron, thus: 4, i, 1.
The Hindi diphthong in such words as Ra‘o or Bada‘uni is marked by

the sign ‘ an apostrophe.

The d of “Ramadin®, “rawda”, and “Faydi’ represents the original
Arabic value of g asa‘d’ uttered further back in the mouth; nevertheless,
in India one says “Ramazan”, ‘“rawza”, and “Fayzi”. The difficulties
of getting right type of moulds has prevented us in using diacritics for
consonants and, regretfully, d represents both 3 and 5 ; Z represents both ;

and $: s represents both (~ and g and t represents both < and b.
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Introduction

The period studied in the present work, from the death of Shah Wali-
Allzh in 1176/1762 to the death in action at Balakot in 1246/1831 of Shah
'Abd al-’Aziz’s disciple, Sayyid Ahmad Shahid, is marked by intense
intellectual activity geared to examining the basis of the contemporary
social, religious and economic mstitutions.

The rapid conquests by the English, the dissolutior of Mughal rule and
the decline of Muslim influence accelerated Muslim intellectual efforts to
establish new political, social, economic and religious relationship vis-a-vis
the foreign conquerors.

This period also saw Sunni and Shi’i ideological differences developing
into full-scale Sunni-Shi’t polemical warfare, each side accusing the other
of being heretics and infidels. The battles of Sayyid Ahmad Shahid and
Shah Isma’il Shahid against the popular forms of sGfism venerating past
and present pirs (spiritual guides) and against such popular Sunni behets
as seeking Prophet Muhammad’s intercession for sins, culminated with
Sayyid Ahmad Shahid’s jikdd (holy war) against the Sunni Afghan tribes
and the Sikhs and divided the Sunnis themselves into irreconcilable groups.

An exceedingly rich polemical and doctrinal literature, written by the
leaders of different movements and their followers, characterises this period.
Volumes of their correspondence have been preserved and some contems-
porary biographical and historical material also survives. Modern authors
have written whole books or chapters and articles on the basis of the Sunni
material and have commented on the Shi’is too, but no modern author
seems to have had access to the Shi’i material itself. The present work
gives both Sunni and Shi’i material, presenting the voluminous Shi'i
sources for the first time.

Persian and Arabic writings of the period were also published in the
nineteenth century, but some Persian works have been distorted by their

editors to accord with their own political fears and inhibitions. For example,
Mawlana Muhammad Ja’far Thanesari, in his Sawdnih Ahmadi, deleted
all reference in Sayyid Ahmad’s letters to his intention to fight against the
English. Ja’far Thanesarl, who was an important leader of the Wahhabi

movement, foughtagainst the British and was imprisoned on the Andaman
islands from 1866 to 1883. When his Sawanih Ahmadi was published, Ja’far
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Thanesari, fearful of arousing retaliatory action against the Muslims,
made changes in Sayyid Ahmad’s letters.

Even today, Professor K. A. Nizami, Director of the Centre of Medieval
Indian Historical Research at ’Aligarh and former representative of the
Indian Government in Syria, has chosen to delete the following paragraphs
from his selection of Shah Wali-Allah’s letters without giving any reason.
The deleted paragraph in the Rampiir manuscript reads :

“Kalima-i Hashtum : Anki qadghan baligh bayad numiid ki dar shahr-i Islam
rusam-i kujfr mithl Holi wa raftan-i Ganga fash na bayad wa dar *ashiira rawafid
pa az hadd-ivtidal biriin naguzarand wa dar bazarhd wa kichaha i’laniyya
shitkhiha wa bibakiha nakunand wa ld ta’inat ki migiyand nagiiyand.

Eighth point : Strict orders should be issued in all Islamic towns
forbidding religious ceremonies publicly practised by infidels (such as the
_performance of Holi and ritual bathing in the Ganges). On the tenth
of Muharram, Shi’is should not be allowed to go beyond the bounds of
moderation, neither should they be rude nor repeat stupid things (that

is recite fabarra, or condemn the first three successors of the Prophet
Muhammad) in the streets or bazaars.””

The interpolations and distortions which have occurred in editing the
literature of the period have led the present author to compare existing
editions with the original manuscripts, although printed works have been
used whenever possible.

The most detailed Persian history of the period is the Siyar al-muta’-
akhkhirin by Nawwab Sayyid Ghuliam Husayn Khan Tabataba‘s Hasani,
which covers the period up till 1195/1781. A more personal narrative is the
memoirs of Tahmas Khan, who was taken captive in his homeland near
Bayazid in Asia Minor, and brought to India by his Uzbek masters who
were in Nadir Shah’s army. First he served in the army of Mu’in al-Mulk
(d. 1167/1753-4) and then successively under Dabita Khan and Najaf
Khan. He completed the Takmas-nama in 1193/1779. It also contains an
account of contemporary events.

Kunwar Prem Kishore Firagi, son of Kunwar Anand Kishore and
grandson of Rija Jugal Kishore, wrote an account of events from 12
Muharram 1199/25 November 1784 to 11 Rabi’l, 1199/23 January 178),
in a book entitled the Waga‘i’ > Alam-Shahi. As an introduction to the work
he added a history of the Delhi court from the reign of Ahmad Shah

1 A letter to the king, wazir and nobles in the Makigbail-: Shak Wali-Alladh Rampur
includes the eighth point but is deleted from Shak Wali-Allah ke siyasi maktibai by
K. A. Niz&mi, ’Aligarh 1950. S. A. A. Rizvi, Skdh Wali-Alldh and his times,
Canberra 1980, p. 227.
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(1161-67/1748-54) to that of ’Alamgir II (1167-73/1754-60). A more
detailed royal history is provided by Ghulam Husayn Khan bin Bhikart
Khan’s Shak *Alam-nama, which gives a bombastic account of "Alamgir 11
(1167-73/1754-60) and Shah ’Alam (CAli-Gawhar). The author was
living at Lucknow in 1798 when Captain W. Francklin published his
History of the reign of Shah Aulum. However, the most well-informed historian
of the period was Mawlawi Khayr al-Din Muhammad Ilahabadi whose
sThrat-nama contains a detailed account of Shah ’Alam’s reign. A more
specific aspect of Shah *Alam’s reign is treated in Muhammad Zahir al-
Din Mirza’s Wagi’at-i Azfari. This deals with the overthrow of Ghulam
Qadir Khin Rohella who seized Delhi and blinded the emperor, Shah
Alam. The account of Muhammad Zahir’s captivity and wanderings
after his escape throw some light on the life of both the Hindu rgjas and
Muslim rawwdabs. Munshi Munna La’l’s Shah ’Alam-nama is also an impor-
tant source for the study of Shah ’Alam, but only up to his thirtieth year.
An interesting diary of court events, from the beginning of 1 Jumada I
1173/18 January 1759 to the Emperor’s death on 7 Ramadan 1221/19
November 1806, was compiled by Tek Chand, the East India Company’s
akhbar-nawis (news-writer) while he was at Shah ’Alam’s court. The
Makhzan al-futih by Bhagwan Das Pandit Shivpuri gives an account ot Lord
Lake’s operations against the Marathas, from his advance upon Delhi on 7
August 1803 to his treaty with Holkar in December 1805, and subsequent
return to Calcutta.

The provincial histories of the period are also very important when
forming a balanced view of events. Khwushwaqt Ray, an East India
Company news-writer in the Panjab, wrote a history of the Sikhs at the
instigation of Colonel (afterwards General Sir) David Ochterlony. The
account in his Ahwal-i firqa-i Stkhan is brought down to 1811, the date of the
completion of the work. Several books were also written specifically about
the Sikh Maharaja, Ranjit Singh. His biography to the year 1824-5 1s
contained in the Riznamcha-i Ranjit Singh written by one of his officials, the
historian Lala Mohan; while Diwan Amar Nath’s Jafarnama-i Ranjit
Singh gives a detailed account of Ranjit Singh’s conquests. Ghulam
Muhyi al-Din (Biiteé Shah) Ludhiyanawi completed his Tarikh-1 Pamyab at
the request of Captain Murray, Resident at Ludhiyana. His account of
the Sikh misls and Ranjit Singh is very sympathetic. Lala Sohan La’l
Sturi’s *Umdat al-tawarikh also provides a detailed history of the Sikhs. The
Chiragh-t Pampab by Ganesh Das, completed in 1846, is another very
important general history of the Panjab. Mufti ’Ali al-Din bin Mufti
Khayr al-Din Lahawri wrote the ’Ibrat-nama in 1854 while he was the
Commussioner at Lahore under Charles Raikes. Besides the history of the
Sikhs, the ’Ibrat-nama also gives the geography and statistics of the Panjab.

‘The Amir-ndma was written by Basawan Lal Shadan bin Naynsukh Ray
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Kayath Saksena of Bilgram in 1240/1824-5. Itgivesa very detailed account
of the exploits of the Afghin adventurer Amir al-Dawla Muhammad Amir
Khan (d. 1834), who was made the first nawwab of Tonk in 1817. The work

also contains an account of Nawwab Wazir al-Dawla, the son and successor
of Nawwab Amir Khan.

The Tarikh-i Farrukhabad dealing with the history of Farrukhabad, from
its foundation in 1126/1714 to 1243/1827-8, is a mine of information on
Afghan customs and commercial and intellectual interests. Sayyid Nir
al-Din Fakhri’s untitled history of Najib al-Dawla gives a detailed account
of Najib al-Dawla’s exploits against the Marathas, Jats and Sikhs. Munshs
Shiv Prasad’s Tarikh-i fayd-bakhsh, completed in 1 190/1776, gives the history
of the Rohella Afghans up to their defeat by Nawwab Shuja’ al-Dawla and
the East India Company at Lal Dang in 1188/1774. Nawwab Muhammad
Mustajab Khan, the author of the Gulistgn-: Rahmat, written in 1207/
1792-3, was one of the fourteen sons of Hafiz Rahmat Khan, the Rohella
chiet whose biography is given in the Gulistan-i Rahmat. The Cul-i Rahmat,
written in 1249/1833-4 by Nawwab Muhammad Sa’zdat-Yar Khan, a
nephew of Mustajab Khin, represents an enlarged version of the Gulistan-i
Rahmat.

Ghulam Husayn Khan bin Muhamfiad Himmat Khin, an official of
Réajas Balwand Singh and Chayt Singh (deposed 1195/1780) wrote a
history of the zamindars of Baniaras, but a more detailed account is given
in Khayr al-Din lahabadi’s Tuhfa-i taza or Balwand-nama.

Several books relevant to this period in Awadh are also available. Abi
Talib Isfahani wrote a history of the reign of Nawwab Asaf al-Dawla of
Awadh, the Tafdih al-ghfilin. Agha Muhammad ’Alj Bihbihani gives a
biography of Wazir Ali Khan, who succeeded Asafal-Dawla in September
1797, but was deposed by Sir John Shore in January 1798. ’Imad al-
sa’ddat, a history of Awadh from the reign of Nawwab Burhan al-Mulk
Sa’adat Khan to 1216/1801, is a most comprehensive work and draws upon
earlier sources satisfactorily covering both the Mughal and Awadh courts.

Muhammad Fayd Bakhsh bin Ghulam Sarwar wrote a description of

Faydabad (Fyzabad) from 1179/1765-6 to 1233/1817-18. A more personal
narrative, the story of Badshih Begum, wife of Ghazi al-Din Haydar,
entitled the Waga’i‘-i dil-pidhir, was written by 'Abd al-Ahad bin Mawlawi
Muhammad Fa‘iq in 1253/1837-8. Sayyid Kamal al-Din Haydar wrote

the 7arikh-i Awadh, the history of the Awadh dynasty to the accession of

Nawwab Wajid ’Ali Shah in 1263/1847, The Urdu translation, entitled
the Qaysar al-tawdrikh, also includes an account of the reign of Wajid *Ali
Shah and the suppression of the freedom struggle of 1857-58. The
Tabsirat al-nazirin by Mir Sayyid Muhammad Sha’ir bin, Sayyid Abd al-
Jalil Husayni Wasiti Bilgrami, completed in 1182/1768, throws light on
the seven Bilgrami Sayyids anterior to 1100/1688-9.

g ™1
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The Hadigat al-agalim by Murtada Husayn Bilgramj, completed in 1202/
1787, contains a geographical, historical and biographical account of the
seven climatic regions into which Ptolemy’s followers divided the world.
Contemporary historical and biographical accounts relating to Delhi,
Bengal, Bihar and Awadh present a vivid picture of the decline of the
Mughal empire and its supporters.

There are many historical accounts of Bengal and its rulers. In 1202
1787-88, Ghulam Husayn “Salim” Zaydpuri wrote a general history of
Bengal. A detailed account of Gwalior, from its capture by the British in
1780 to the poisoning of Rana Chhatra Singh in 1785-6, is given by Khayr
al-Din Muhammad Ilahabadi in his Gwaliyar-nama. Mun’im Khan bin
'Abd al-Mughni Hamadani wrote the Sawanih-i Dekan containing an
account of the six sitbas (Mughal provinces) of the Deccan and a history
of the Nizams from the conquests of Nizam al-Mulk Asafjah to 1197/1783.
Another history of the Nizams, entitled the Tuzuk-i Asafi, and dealing
especially with Nizam *Ali Khan (1175-1218/1761-1803) to Shawwal 1206/
May-June 1792, is an important work written by Shah Tajalli "Ali. On |
Rabi’, IT 1208/6 November 1793, Lachhmi Narayan Shatiq Awrangabadi
completed his history of the Nizams, Ma'athir-i Asafi. Abu‘l-Qasim bin
Radi al-Din al-Musawi (Mir ’Alam), who was a confidential agent of
Nizam ’Ali Khan and was involved in finalizing treaties on behalf of his
master, as well as commanding the Nizam’s contingents at Seringapatam,
wrote the Hadigat al- ’alam, an account of the Nizams to the death of Tipa
in 1213/1799. The Tarikh-t dil-afriz by Ghulam Husayn Khan Jawhar
comprises a history of the Nizams to the accession of Sikandarjah (1218-
1244/1803-1829). On 4 Jumada II, 1260/21 June 1844, Khwaja Ghulam
Husayn completed the Gulzar-i Asafiyya, a history of the Qutb-Shahs and
the Nizam, together with biographies of other notable persons.

The Qissa-1 Haydar ’Ali Rhan, a history of Haydar ’Ali to 1196/1782, and
the Ahwal-1 Nawwab Haydar °Ali Khan Bahddur, a biography of Haydar Al
from his birth to 1196/1782, were written by anonymous authors. At the

5 instigation of Richard Johnson, another anonymous writer compiled a
history of Haydar Ali Khan from his birth to the accession of Tipa. The
T artkh-1 Khudadadi (Khudadad or “God-given’ was the official title of Tipi
Sultin’s government) is a briet auto-biography by Tipi Sultan extending
to the end of the Maratha war in February 1787, Manuals and collections
of documents relating to Tipu's Mysore administration have been pre-
served and, in 1197/1783, Sayyid Zayn al-’Abidin produced the Fath al-
mujahidin containing the rules and regulations governing Tipi’s army.
A more general study 1s given in the Sultan al-tawdrikh, by the same
Sayyid Zayn al-’Abidin, which is a voluminous history of the Mysore
sultans. Khwaja Abd al-Qadir, who acted as secretary to a delegition
which Tipa sent to Constantinople in 1786, wrote a detailed account of

i
3
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their journey from Seringapatam to Basra entitled the Waqa'it -mandzil-i
Riam : unfortunately the portions relating to their travels from Basra to
Constantinople and the return journey are not available. The objectives
of the delegation were threefold. Firstly they hoped to secure confirmation
of Tipil’s rule over the kingdom carved out by him and his father for, the
Mughal emperor, as we shall see, considered Tipni an usurper. Secondly,
the delegation was to urge the Sultan of Turkey to send military assistance
to Tipia in order to expel the British from India. Thirdly, the delegation
was also expected to secure permission from the Sultan of Turkey for the
establishment of “factories’ in his dominions for selling Mysore goods.

In 1217/1802, Mir Husayn ’Ali Khan, a servant at Haydar ’Ali’s and
Tipil’s court, wrote the Nishan-i Haydari, a history of his patrons. Prince
Ghulim Muhammad, one of the youngest of Tipu Sultan’s sons, wrote
the Karnama-i Haydari on the basis of Persian, English and French records.

Protégés at the court of the Nawwabs of Carnatic also composed histo-
ries of their masters. In 1174/1760-1, Mir Muhammad Isma’il Khan
Abjadi, the tutor of Nawwiab *Umdat al-Umara‘ (1210-1216/1795-1801),
completed a mathnawi (long poem), the Anwar-ndma, on the exploits of
Nawwab Anwar al-Din Khidn (d. 116¢/1749). In 1195/1781, Nawwab
Wilijah "Umdat al-Mulk Muhammad *Ali (1162-1210/1749-1795) ordered
Munshi Burhan Khian bin Hasan Hindi to write a history of Carnatic,
concentrating mainly on his father, Nawwab Anwar al-Din Khan, and
himself. The work was entitled the 7Tuzuk-: Walajahi. An anonymous
work, the Waqad'i‘-i Sa’adat, completed in 1218/1803, gives the history
of the Nawwabs of Arkat from Sa’adat-Allah Khan to Safdar *Ali Khan
(d. 1155/1742) and of the jagirdars of Vallore from Ghulam ’Ali Khéan to
Ghulam Murtada Khan (d. 1176/1762-3). On 27 Dhu‘lhijja 1252/4 April
1837, Muhammad Karim Khayr al-Din Hasan Ghulam Damin completed
his history of the reigns of Nawwab Walajah and Nawwab *Umdat al-
Umara‘ giving a summary of the later events under ’Azim al-Dawla (1808-
19), ’Azimjah (1820-25), A’zamjih (1825) and Ghulam Muhammad
Ghawth (1225-55). His work was called the Sawdnifi-: Mumiaz.

The biographical dictionaries of poets, siifi saints and "ulama’ also form
a very important source of material for the present study. They are listed
in the bibliography. The theological and polemical works written by Shah
’Abd al-’Aziz, his brothers, family and disciples and by contemporary
Sunni and Shi’i scholars, are discussed in the following pages.

European language sources and the administrative records of the East
India Company, are indispensable for an analysis of the political, adminis-
trative and educational history of the period. Incidentally two of these
throw important light on Shah *Abd al-’Aziz and his relations with the
English.




CHAPTER ONE

The Dissolution of Islamic Political
Control and Aspects of Social
and Intellectual Life

In the second half of the eighteenth century the rulers of the rapidly
disintegrating Indian states and adventurers embarked on the utterly
suicidal policy of seeking military assistance from foreign powers in order to
defeat their rivals and to buttress their own throne or leadership. Even the
Rajpit princes welcomed Ahmad Shah Durrani’s invasion which could
only temporarily cripple the Maratha ambition of gaining dominance over
Northern India.! In the Deccan both the Muslim princes and the Maratha

leaders vied with each other in seeking French or English help to aggran-
dize themselves at their rival’s expense.

English Supremacy

The internecine war in the Deccan accelerated after the death of the
first Asafjah Nizam al-Mulk in 1748. He had already transformed the
Mughal Deccan provinces into the Asafjahi kingdom of the Deccan. His
second son Nasirjang assumed the title of s@badar (governor) of the Deccan
but was challenged by Muzaffarjang, Nizim’s grandson, who claimed that
he had been nominated as successor by his maternal grandfather. Asimilar
war of succession had started in Karnatak (the Carnatic, i.e. the Madras
coast), which had been made a separate province by Awrangzib in 1703,
with Arkat (Arcot) as its capital. Here, Husayn Dust Khan (Chanda
Sahib) rushed to seize the throne but was captured by the Marathas and
taken as a captive to Satara. Dupleix, the French governor of Pondicherry,
came to the rescue of both Muzaffarjang and Chanda Sahib, and in 1748,
he released Chanda Sahib. In 1750 Nasirjang was killed struggling to
assert hus supremacy over the Deccan and Muzaffarjang was proclaimed
the sibaddr of Deccan. At the investiture ceremony in Pondicherry,
Muzaflarjang made Dupleix nawwab or governor of the territories south

1 5. A, A Rizvi, Shak Wali-Alldh and his times, pp. 170-71, 301-08.
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of the Krishna Territory near the Pondicherry river. The Orissa coast and
the market-town of Masilipatam were also ceded to him and he was given
a mansab® of 7,000 but, Orme rightly observed, “not one of these grants
could, according to the constitution of the Mogul empire, have any validity
unless confirmed by the Emperor”’.® Chanda Sahib was proclaimed the
Nawwab of Arkiat. Muzaffarjang was killed within two months and
Dupleix became the protector of Asafjah’s third son, Salabatjang. Dup-
leix’s fortunes rose to their zenith. However, the English, under Clive,
who had recently arrived, outmanoeuvred both the French and Chanda
Sahib and seized Arkat in 1751. Although Arkit itself remained for some
years a pawn in the rivalry between the English and the French, the
English hold on the region was eventually consolidated.

Fortune also smiled most favourably on the English in Bengal. On 10
April 1756, Nawwab °Ali Wardi Khan Mahiabatjang, the independent
ndzim (governor) of Bengal, Bihar and Orissa, died and was succeeded by
his nephew and son-in-law, Nawwib Siraj al-Dawla. The new Nawwiab
started his reign with considerable energy but the news of Ahmad Shah
Durrani’s invasion? in February 1757 combined with various English
conspiracies, crippled his energies. On 23 June 1757, Clive defeated him at
the battle of Plassey and made the anch-intriguer, Mir Ja'far, s@badar
instead.

Chive wrote a long letter in justification to the Emperor, ’Aziz al-Din
'Alamgir 11 (1167-1173/1754-1 760), saying that Sirajal-Dawla had attack-
ed and plundered the English, who, since the days of Awrangzib (1068-
1118/1658-1707) had enjoyed the Mughal Emperor’s patronage, where-
upon he (Clive), as a servant of the King of England, had defeated him
n the battle of Plassey. Siraj al-Dawla was killed by his own servants for
not paying their salaries. Mir Ja’far “a man as just and merciful, as his
predecessor was wicked and cruel” became ruler with the consent of the
most eminent citizens. The influence of Mahtib Chand, the Fagat Seth
(world banker) who owned the biggest banking houses in the country
helped Mir Ja’far obtain the Emperor’s confirmation of his appointment.
Clive also was raised to a mansab of 6,000 dhgt 5,000 sawar® and given the

2 Mansab literaily means rank. The mansabdari system, which grouped and graded
civilians and military personnel on a common payroll, was invented by Emperor
Akbar. The mansabs were granted by the Emperor himself and no minister or
governor was authorised to do this, The grant of a mansab to Dupleix violated
the Mughal imperial rules.

Orme, Military transactions, 1, p. 165,

B. K. Gupta, Sirgjuddaulat and the East India Company, Leiden 1962, pp. 116-22.

S. C. Hill {ed.), Bengal in 1756-57, Indian Record Series, II, pp. 459-63.

Mansabs were divided into dhdt and sawdr ranks. Dhat signified the personal rank of
the officer and sawdr rank stood for the number of contingents commanded. 6000 dkai/
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title “Flower of the Empire, Defender of the Country, the Brave and Firm
in War.””? Before Plassey, besides being merchants, the English were
zaminddrs® of the three villages of Kalikata, Sutanati and Govindpiir,
paying an annual rent of Rs. 1,200 a year. After Plassey, not only were
24 parganas (revenue districts) added to their zamindari, but Clive was
recognised as a mansabdir. A letter from Clive to Pitt, dated 7 January
1759, states that the Emperor had requested him to collect the revenue
of Bengal ; in other words to act as the Emperor’s diwan.?

Meanwhile, ’Imad al-Mulk Ghizi al-Din Khanl® the unscrupulous
wazir of ’Alamgir 11, forced Prince ’Ali Gawhar (Mirza ’Abd-Allah) to
leave Delhi in May 1758 and lead the life of a fugitive. In August the Prince
reached Muzaffarnagar but, receiving no help from Najib al-Dawla,i! he
travelled on through Rohelkhand and reached Awadh. On 7 January

(F. N. 6 Contd.}

3000 sawar denoted the personal rank of 6,000 and 5,000 was the number of contin-

gents he commanded. The number of contingents and horses were mentioned in a

complex salary schedule. Clive’s mansab had no relevance to the Mughal mansabdari

system,

India Office Library, Home Miscellaneous Series, 11, 191, pp. 43-47.

8 Literally land holders or landlords but, under the Mughals, people who enjoyed
superior rights as compared to the cultivators were known as zaminddrs. Infra,
pPp. 50-52, ( John Malcolm, Life of Robert Clive, London 1836, II, pp. 119-25).

9 The control of Mughal finances and revenue was 1n the hands of the diwadn; the
term wazir, meaning a minister, was also used for the diwdns. The wazir was also
called the diwan-i kul or diwan-i a’la and the provincial diwdns were his subordi-
nates. The latter were known simply as diwdns.

10 ’Imad al-Mulk Ghazi al-Din Khan Firiizjang 111 was the son of Mir Muhammad
Panah Ghazi al-Din Khan Firizjang II and a grandson of Nizam al-Mulk Asaf-
jah. From his early life he never hesitated to enter into nefarious intrigues and
alliances in order to increase his power. In 1754 he placed ’Alamgir II upon the
throne. After hus fourth invasion Ahmad Shah Durrani allowed ’Imad al-Mulk
to continue as wazir, although he made Najib al-Dawla his chief agent. When
Ahmad Sh@h reinvaded India for the fifth time, ’Imad al-Mulk, at the end of
1739, fled from Delhi and took shelter under Strajmal Jat. From that time on.
ward he served several Indian powers but never ceased to dream of becoming
wazir at the Mughal court. He served the Bangash rulers, the Marathas and even
the British. He performed pilgrimages to Mecca and was in Sind in 1781, He served
the Durrani’s successor, Timir Shah (1773-93) and the latter’s successor, Zamain
Shah (1793-1800). He died at Kalpi on 1 September 1801, He was a good scholar
and a poet. S, W. T., pp. 158-62, 165-72, 336-39; ’Abd al-Qadir Khan, Tarikk-
t ’Imdd al-Mulk, Bankipiir VII, 615, ff. 3a-25a.

11 Najib al-Dawla was born into a Yiisufza‘i tribe in a village near Peshawar in about
1708. He started his career as a horse merchant but, in 1743, entered into the
service of the Rohella chief Ali Muhammad Khan, From 1753 he became the
leading figure in Mughal politics, relegating even the most senior chief of Rohel-
khand to the background. S. W. T., pp. 158-61, 165-72, 179-180: Nar al-Din
Hasan Khin, 4 detailed history of Najib al-Dawla, Br. M, Add, 24,410.

]
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1759, Shuja’ al-Dawla,'? the Nawwib of Awadh, waited on him outside
Faydabad (Fyzabad) and encouraged him to seize Bihir. Ali Gawhar
moved to Allahabad where the imperial governor, Muhammad Quli Khan,
a cousin of Shuja’ al-Dawla, joined him. At the end of March 1759, these
two besieged Patna. At Mir Ja’far’s request, Clive himself now marched
against the Prince. The news that Shuja’ al-Dawla had seized Allahabad
prompted Muhammad Quli to rush to the rescue of this province. On
16 May, *Ali Gawhar was forced to evacuate Bihir. At Ghotauli five miles
north of the present Son East Bank railway station, he heard the news
that on 29 November his father, ’Alamgir II, had been murdered by
‘Imad al-Mulk. Consequently ’Ali Gawhar proclaimed himself Emperor
of Delhi, assuming the title Shih *Alam II on 20 December 1759.13

Shah ’Alam IT under English Protection

On 5 February 1760, Clive sailed for England but not before despatching
two battalions of sepoys to Bihar. When Shah ’Alam invaded Bihar and
unsuccessfully tried to surprise Murshidabad he was forced to retreat. His
invasion of Bihar in January 1761, with the help of Jean Law and the
French, also failed. Shah ’Alam then decided ““to throw himself into the
hands of the English”. Colonel Carnac iceived him at Gaya and escorted
him to Patna. Nawwab Mir Qasim ’Ali Khin, whom the English had
replaced by Mir Ja’far on 20 October 1760, called on Shih ’Alam on 11
March 1761 and obtained imperial confirmation of his governorship. The
payment of Rs. 1,800 as a daily allowance was promised by the English in
return for Shah ’Alam’s confirmation of the political arrangements in
Bengal and Bihar.14

When Shah ’Alam left Delhi, Ahmad Shah Durrani had already crossed
the Indus to attempt his fifth invasion of India. On 14 January 1761 he
inflicted a crushing defeat upon the Marithas on the battlefield of Panijpat.
Before starting on his return journey to Afghanistan in mid-March 1761,
Ahmad Shah issued farmans to the ruling princes and to the East India
Company asking them to recognise Shah *Alam II as Emperor. Vansittart
wrote on 1 March 1761 ;

“His Majesty’s (Durrani’s) faithful servant (referring to himself) who
has succeeded Sabatjang (Clive) is obedient to the will of Shah *Alam,

12 Shuyja’ al-Dawla, son of Mansiir *Ali Khan Safdarjang, ruled in Awadh from 1756-
1775.

13 Nawwiab Ghulam Husayn Khan Tabataba'i, Siyar al-muta‘akhkhirin, Lucknow
1866, 111, pp. 904-8, 11, pp. 656-707; Tarikh-i >dlamgir Thani, Br. M., Or ff, 203-15.
1749; Ghuldam ’Ali Khan, Shdh ’Alam-néma, Calcutta 1914, pp. 43-106.

14 Gleig; G. R., Memoirs of Warren Hastings, London 1841, I, 317; K. K. Datta, Skak
Alam II and the East India Company, Calcutta 1965, pp. 23-46.
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who has been brought into the fort of Patna, (and) is ready to accompany
him (to Delhi).”’1®

Despite repeated affirmations of loyalty and promises of obedience,
Vansittart took no real steps to have the khutba'® in Shah ’Alam’s name
read in Bihar, Bengal and Orissa. Shah ’Alam’s mother, Malika Zinat
Mahal, wrote letters to her son urging him to return to Delhi as
Ahmad Shih had promised to restore him to the throne. Shah "Alam
himself desperately wished to occupy his ancestral throne. The English
escorted him to the western boundary of Bihar. Shuja’ al-Dawla called
on Shih ’Alam in mid-June and it was the news that 'Imad al-Mulk,
who had seized Agra, was preparing to obstruct the Emperor’s march to
Delhi, which caused Shuji’ al-Dawla first to invade Bundelkhand. He
seized Kalpi, Moth and Jhansi. The Wizarat (the position of wazir) was
formally conferred on Shuja’ al-Dawla by the Emperor on 15 February
176217

The Bundela chiefs of Urchha and Datia sent their customary tribute to
the Emperor. However, the Emperor could not obtain control over
Mahoba, which was ruled by a great grandson of Chhatrasal Bundela.™®
Early in 1763, the Emperor’s expedition reached Qannauj.

Shuja’ al-Dawla urged Ahmad Khan Bangash, the ruler of Farrukhabad
to surrender the territories he had acquired after the battle of Panipat.
Ahmad Khan, though professing loyalty to the Emperor, refused to part
with them. On Ahmad Khan’s appeal to the Trans-Gangetic Rohellas,
Hafiz Rahmat Khin of Bareilly, Dunde Khan and other Afghan chiets
rushed to Farrukhabad. Siirajmal Jat also despatched a force under ’Imad
al-Mulk to fish in the troubled waters.’®* Shuja’ al-Dawla and the Emperor
arrived near Farrukhabad. Najib al-Dawla also came to help the Emperor
but he quailed at the prospect of Afghan fighting Afghan. He told Shuja’
al-Dawla that his Rohellas would not fight under his command because
of their sectarian and racial differences. The Rohellas were Sunnis and
Afghans, Shuja’ al-Dawla was a Shi’a and an Irani. Shuyja’ al-Dawla
realised the gravity of the situation. However, Najib al-Dawla succeeded

15 C. P. C.; J No. 981 quoted by Ganda Singh, Ahmad Shah Durrani, Bombay 1965,
p. 374.

16 Oration delivered on Fridays at the time of zuhr (meridian prayer) and after sun-
rise in the 'éd al-fitr and the ’id al adhha prayers. The name of the reigning khalifa
or the ruler used to be mentioned in the khutba to assert his sovereignty.

17 Ghulam °All Khan, *Imdd al-Se¢’adat, Lucknow 1864, pp. 89-91, p. 86; S. M., III,
p. 926,

18 S.W.T., pp. 104-5,

13 Nar al-Din, ff. 59-60; I. S., pp. 87-91; Khayr al-Din, *lbrat-nama, Br. M., Or 1932,
f. 39a-40b; S. M., I1, p. 641.
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in persuading the hostile Afghan chiefs to avoid war against the Emperor
and the wazir and urged Ahmad Khan to redress Shuja’ al-Dawla’s
grievances. Nevertheless Shuja’ al-Dawla’s Shi’a soldiers and Najib al-
Dawla’s Sunni Rohellas came to blows. Finding the odds against him,
Shuja’ al-Dawla returned with the Emperor to Allahabad.?® Najib al-
Dawla succeeded in maintaining Afghin solidarity and kept the expanded
Bangash kingdom as a buffer state between Delhi, which he controlled, and
the Shi’i Awadbh.

In Bengal, English power steadily increased. Mir Qasim, unable to
tolerate the private trading by the Company’s servants, who had been
exempted from paying the usual customs duty by Farrukhsiyar’s farman of
1717, abolished customs duty altogether in 1762. Open war broke out
between the Company and Mir Qasim in 1763. Mir Qasim’s large army
was defeated by the disciplined English in successive battles and he took
shelter in Patna. There he formed a confederacy with Nawwab Shuja’
al-Dawla and the Emperor Shah ’Alam. On 22 October 1764, the confede-
rate army fought against the English under the command of Major Hector
Munro, at Baksar. Shuwa’ al-Dawla’s gunners let him down and he was
defeated. Fletcher, who succeeded Munro, overran Awadh ; Shuja’ al-
Dawla fled to the Rohella territories, ahid Mir (Jasim escaped into obscure
poverty. Shah ’Alam threw himself on the mercy of the English and began
to negotiate for their help to gain his throne in Delhi. Hector Munro
suggested schemes for assigning Shuja’ al-Dawla’s territories to Shah ’Alam.
Chive, who had come back in May 1765, for the second time, as Governor of
Bengal, concluded a farsighted treaty at Allahabad on 16 August 1765.
According to this, the tfugitive Shuja’ al-Dawla’s old territories, except for
Allahabad and its surrounding regions, were restored to him on payment of
fitty lacs of rupees. Allahabad and its surroundings were given to Shih
’Alam. He was promised an annual pension of Rs. 28 lacs. In return the
Emperor granted the diwani of Bengal, Bihar and Orissa to the East India
Company. This involved complete financial control over Bengal. Mir Ja’far,
who had been made Nawwab of Bengal in place of Mir Qasim, had already
died on 5 February 1765. Mir Ja'far’s surviving eldest son, Najm al-Dawla,
was made his father’s successor. Muhammad Rida Khan was appointed
his deputy. Najm al-Dawla was made a puppet sitbadér with no military
or political control. Nevertheless he was responsible for ““the administration
of justice, the appointment to offices, zamindarries, in short, whatever comes
under the denomination of civil administration.” Clive strongly defended
his dyarchical form of government, but the subsequent anarchy, lawlessness
and famine bled the country to death. On 24 May 1769, Richard Becher,

20  Select Cnfnmittec Proceedings, 15 March 1761, 17 March 1761, pp. 69-80, National
Archives, New Delhi; Shah °Alam-nama, pp. 125-47; 8. M., 11, p. 641.
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Resident of the Company at Murshidibad, wrote to the Secret Committee
of the Court of Directors :

“It must give pain to an Englishman to have Reason to think that since
the accession of the Company to the Dewannee the condition of the
people of this country has been worse than it was before; and yet 1 am
afraid the fact is undoubted, and I believe has proceeded from the follow-
ing causes—the Mode of providing the Company’s Investment, the
Export of specie instead of importing large sums annually; the strictness
that has been observed in the collections ; the Endeavour of all concerned
to gain credit by an Increase of Revenue during the time of their being
in Station without sufficiently attending to what future consequences
might be expected from such a measure ; the Errors that subsist in the
manner of making the collections, particularly by the employment of
Aumils (’amil, revenue collector) ; these appear to me the principal
causes why this fine country which flourished under the most despotic
and arbitrary Government, is verging towards its Ruin while the English
have really so great a share in the Administration...”?

The Sikh Domination of Northern India

Although the victory at Plassey had brought the English in contact with
the political scene at the capital, and the treaty of Allahabad had made
the Emperor their pensioner they avoided any headlong confrontation with
the north Indian powers. They adopted a policy of consolidating their
military gains and eliminating the Indian rulers in slow succession. The
third battle of Panipat had destroyed the rising Maratha power in the
north and Ahmad Shah was unable to establish an Afghan empire 1n
northern India. His main interest was the consolidation of an Afghan
empire in his homeland extending to Khurasan in the west and in the
east, to the Panjab and Kashmir which he had conquered in May 1752.
On the other hand, the Jats around Delhi, whose ruler Stirajmal had given
shelter to the wazir, ’Imad al-Mulk, were formidable. Nor was there any
love lost between the senior Rohella chief, Hafiz Rahmat Khan and Najib
al-Dawla. The Durraniinvasions of the Panjab had wiped out Mughal poli-
tical control but the vacuum was not filled by the Afghans. The Sikh guerril-
las made even Ahmad Shah’s return to Afghanistan difficult by plundering
!1is camp and kiliing his soldiers. The Dal Khalsa (Sikh army) was divided
into eleven musls?? with Jassa Singh Ahluwalia as their commander. The

21 K. K. Datta, Shah Alam I and the East India Compuany, Calcutta 1985, pp. 43-46;
“Tbrat-nama, fI. 41b-44a; S. M., 11, pp. 745-49.

22 The Sikh misl is the Arabic mithi, meaning alike, They were bands of Sikh fighters
and were supposed to be equal to, or like each other.




16 Shah °Abd al->Aziz

system envisaged the commanders of each mis/ as having equal status
although some commanded as many as ten thousand soldiers in the field
while others had only a few hundred men under them.

After reaching Qandahar, Ahmad Shah sent an expedition under his
general, Nur al-Din Bamza‘j, but the Sikhs repulsed him at Sialkot and he
took shelter in Jammii. Ahmad Shah’s Governor of Lahore, Khwaja
'Ubayd Khan, was also defeated and the Sikhs entered Lahore. Jassa Singh
was declared king of Lahore and given the title Sultan-al Qawm (the king
of the nation). However, Ahmad Shah rushed to re-assert his control over
the Panjab. He regained Lahore, surprised the fleeing Sikhs, both men
and women, and massacred about 10,000 of them near Barnila on 5
February 1762. The carnage is called ““Wadda Ghalu-ghara” (the great
holocaust). The Shih returned to Lahore with carts laden with Sikh
heads. On 10 April 1762 he invaded Amritsar., The Sikh temple, Har
Mandir, was desecrated and blown up with gun-powder but the Sikhs were
not intimidated. In April-May 1762, they defeated Zayn Khan, Ahmad
Shah’s governor in Sirhind, and forced him to sue for peace on the payment
of Rs. 50,000 as tribute. In October 1762 the Shih again marched against
Amritsar but failed to crush its inhabitants. On 12 December 1762, the
Shih left once more for Qandahar. His sixth invasion also failed.?® The
Sikhs re-appeared from their strongholds and divided into two large armies.
The army of the juniors, called the Taruna Dal, made Amritsar its centre
and they started rebuilding the temple. The army of the elders, called
the Bidha Dal, established outposts in all the important centres of the
Panjab.

-

In 1763-64, the Sikhs seized the provinces of Sirhind, Lahore and
Multain. They entered into the Jamuna-Gangetic Dodb, ransacked
Saharanpiir on 20 February 1764, and then plundered Meerut, Barha,
Shamli and Kandhla. Najib al-Dawla, who had defeated Strajmal, was
unable to contain the Sikh guerrillas and bought peace by paying eleven
lacs of rupees. The Sikhs then fell upon the Jallandar Doab. In December
1764 Jawahir Singh swept over the upper Doab. The Bidhi Dal, consisting
of the Ranghar and Gijars, devastated villages as far as the foot of the
Siwalik hills, chastising mostly the Rajpiit converts to Islam. Haifiz Rahmat
Khan’s bribes to the Sikhs gave some villages a temporary respite.

In October 1764, Ahmad Shah set off from Qandahar to crush the Sikh
power, raising the cry of jihdd (holy war) against them. He seized Lahore

23 Niir-al-Din, ff. 56b-57a; Sohan La’l Siiri, *Umdat al-tmwarikk, Lahore 1885-89, I,
pp. 155-57; Ganda Singh, Ahkmad Shah Durrani, pp. 274-85.

24 Nur al-Din, fI. 72; Tahmas Khiin, Tahmds-ndma; *Aligarh University ff. 26a-28b,
25a-56b; Akmad Shah Durrani, pp. 289-94.
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and Amritsar but the hit-and-run tactics of the Sikh guerrillas‘ were
invincible. He planned to send reinforcements to Delhi where N&Ji'? al-
Dawla was engaged in a war against Jawahir Singh Jat, son of Stirajmal
Jat, and a strong army of Sikhs.2® Ahmad Shah ordered his army to
march towards Sirhind which was completely devastated. Its palaces,
gardens, orchards and water tanks were in ruins : only the shrines of
Mujaddid Alf-i Thani Shaykh Ahmad Sirhindi (971-1033/1564-1624)
and his descendants gave comfort to the orthodox Sunni Afghans.?8

Ahmad Shah then moved on to Kunjpura, but in the middle of February
1765 peace was concluded between Najib al-Dawla and the Jats. Mir
Nasir Khan Baltch of Qalat, who had joined Ahmad Shah, suggested that
the Shah should move to Delhi, form a united army of Rohellas, Jats and
Marithas and crush the Sikhs. Ahmad Shah himself knew that such a
scheme was chumerical, for confederacy had not proved successful even
during the battle of Panipat. The Afghan army dreaded the Indian summer
but above all Delhi had been plundered twice and no substantial wealth
could be gained from sacking it again. Ahmad Shah rejected Nasir’s
advice, moved to Sirhind and confirmed Ala Singh, the Sikh zamindar
of Patiala, as governor of Sirhind, and bestowed on him the insignia of
royalty. Ala Singh promised to pay three and a half lacs of rupees as
tribute. Ahmad Shah was prepared to recognise other prominent Sikh
zamindars as governors of other Panjab regions, for his main aim was to
exact tribute. He was a farsighted statesman not the visionary jihad
warrior. However, no Sikh leader offered to act as a governor of Ahmad
Shah.?

The Sikh guerrilla bands made Ahmad Shah’s return march from
Sirhind through Jallandar Doab exceedingly hazardous. “Shamelessly
the Sikhs first attacked and then took to their heels”, says Qadi Nir
Muhammad, author of the Feng-nama. Ahmad Shah crossed the Ravi.
He did not stay in Lahore but pushed forward to the Chanab, where the
violent current of the river took a heavy toll of Afghan lives. The Sikhs did
not pursue Ahmad Shih beyond the Ravi however, and the rest of his
army reached home safely.?8

During 1765 and 1766, there was no respite from local Afghanistan prob-
lems for Ahmad Shah. In April 1765, the Sikhs seized Lahore from Kabuli
Mal, whom the Shah had appointed governor three years earlier. This

25  Infra, pp. 19-20.

26 Nur Muhammad, Q&adi, Fang-ndma, edited and translated into English by Ganda
Singh, Amritsar 1939, pp. 128-42.

27  Jang-ndma, p. 127.
28 Ibd, pp. 129-34.
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conquest was marked by an issue of coins bearing Banda Bahidur's
(1710-16) motto:

“Degh-u-tegh-u-fateh-u nusrat-i bidirang
Yaft az Nanak Gurii Govind Singh’’2

Ala Singh, whom the Sikhs had considered a traitor, now made peace
with his Sikh brethren. From Sirhind the Sikh bands poured into the
Jamuni-Gangetic Doab. They fearlessly sacked the Rohella territories,
but Najib al-Dawla’s troops gave them a good beating and they retreated
to Amnitsar. However, Sikh prestige was so high that even the defeated
governor of Bengal, Mir Qasim, asked them to restore him to the throne.?

In November 1766 Ahmad Shih reached the Panjab for the eighth
time. The Panjab zamindars were forced to give undertakings that they
would kill the Sikhs ruthlessly and refuse them shelter: some zamindars
managed to flee from these territories. The Sikh leaders rejected Ahmad
Shah’s appeal to come to terms with him. At the beginning of March
1767, Ahmad Shah crossed the Satlaj on his way home again. The Sikhs
re-occupied the areas evacuated by thﬂjAfghin armies ; Afghan control was
confined to only a few miles around the Afghan army. Near Ambala, Najib
al-Dawla called on Ahmad Shah. Shah ’Alam urged Ahmad Shah’s envoys
to persuade their king to march to Delhi and escort him there with 20,000
horse. Shuja’ al-Dawla, however, played a double game. Najib al-Dawla
told Ahmad Shah that, if he marched towards Delhi, he would frighten
the entirg region and the whole country would become a desert. Najib al-
Dawla paid two lacs of rupees to Ahmad Shah who appointed Najib’s son,
Dabitd Khan, as governor of Sirhind. At the end of March 1767, Ahmad
Shah returned home.®

In mid-May the Sikhs again poured into the territory of Najib al-Dawla.
Ambetha, Nanawta, Meerut and Shamli were sacked, but the Sikhs fled
when they heard of the arrival of the troops of Dabitd Khan and Jahan
Khin (Ahmad Shah’s general). Some Sikhs were killed. However, as
soon as Ahmad Shah had left Lahore, the Sikhs gained control of the whole
area from Rawalpindi to the Jamuna. The Rohella territories east of the
Jamuna were the target of their unceasing raids. In January 1768 they
plundered Muzaffarnagar and Nanawta, then retreated to Sahiranpiir.32

At the beginning of 1769, Ahmad Shah entered the Panjab again but he

29 The Kettle and the Sword-—the Symbols of Service and Power-Victory and ready
Patronage, have been obtained from Gurlis Nanak-Govind Singh, Ahmad Shah
Durrani, pp. 308-9,

3¢ Nur al-Din, fI. 100b-106a. ,

31 C.P.C, 11, 16, 20, 35, 50, 65, 108, 213, 310, 323; Tahmas-nama, ff. 64a-65b.

32 Niir al-Din, ff. 111a-113b.
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found the Sikhs so firmly established that he could not harm them, so he
hastened to Mashhad, in Eastern Iran, to consolidate his control there.
The rebel governor of Mashhad made peace. On 9 June 1770, Ahmad Shah
left for Qandahar. His empire at that time embraced Kashmir, Peshawar,
Multan, Sind, Baliichistan, Khurdsan, Hirat, Qandahar, Kabul and Balkh
but it was soon to be dismembered. The unity that he had imposed upon
the Afghan tribes was also shortlived. Sikh control from the Indus to the
Jamuna became undisputed. Beyond the Jamuna, the Sikhs invaded the
Rohella territories of Najib al-Dawla and sacked Delhi. They imposed a
tax on the peasants called rakhi, similar to the chawth® of the Marathas,
which guaranteed the payee immunity from their invasions. It amounted
to between two and five rupees per head. A number of villages were treated
as constituting a circle and two to three horsemen were sufficient to collect
rakhi regularly.3*

Ahmad Shiah Durrani’s victory over the Marathas at the battle of Pani-
pat relieved the redoubtable Jat ruler, Sirajmal, of Maratha incursions
and he extended his kingdom from twenty miles south of Delht to the river
Chambal, including Agra. In October 1761, Najib al-Dawla made peace
with Sdrajmal but it was shortlived, In December 1763, Surajmal seized
Farrukhnagar ruled by Baliich. It had been a buffer state between him
and Najib al-Dawla. Najib al-Dawla tried to avoid war and remonstrated
with Strajmal who took no heed and marched against Delhi. Najib al-
Dawla came out to meet him but, while crossing a branch of the Hindan,
Stirajmal was ambushed by the Afghans and killed on 27 December 1763.
Najib al-Dawla failed to prevent Strajmal’s son Jawahir Singh escaping
from Farrukhnagar. Instead of penetrating the Jat territories and destroying
their kingdom, Najib al-Dawla returned to his capital Najibabad.?”

Jawahir re-organized his forces and early in November 1764 reached the
vicinity of Delhi. The Jat army plundered the Shahdara grain market
near Delhi and fired cannonballs at Delhi Fort from the east bank of the
Jamuna. The bombardment continued for a fortnight. Early in January
1765 a Sikh force, 12,000 strong, came to assist them. Shortly afterwards
10,000 Naga sannyasis (Hindu hermits) from Awadh got enlisted under Jawa-
hir. Najib’s army exchanged artillery fire with the Jat-Sikh-Sannyasiforces,
but it was the shortage of supplies in Delhi which exhausted their power of
resistance. Najib al-Dawla won over Malhar Holkar, Jawahir’s Maratha

33 The Marathas imposed 2 levy of one-fourth of the revenue assessment on the areas
which sought immunity from their invasions. No other responsibility was undertaken.

34 G. R. Williams, ‘“The Sikhs in the Upper (Jumuna-Gangetic) Doab,” Calcutia
Review 1872, pp. 28-29; Nir al-Din, ff. 72a-74a; S. M., 111, pp. 927-29.

35 1bid, 72b-92a; Murdsildt-i Najib al-Dawla, *Aligarh University Ms. Nawwidb "Abd
al-Salam Collection; Father Xavier Wendel, An Account of the Fat Kingdom of
Bharatpir. Orme Ms. O. V, 216, India Office Library, pp. 97-99.
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mercenary, by paying him a large bribe. ’Imad al-Mulk, to whom
Sarajmal had given protection, was angry with Jawahir Singh. Both he
and Malhar secretly promised help to Najib al-Dawla. The arrival of
Ahmad Shah in the Panjib tilted the scales in Najib al-Dawla’s favour.
In utter disappointment, Jawahir concluded a peace treaty in the muddle
of February 1765. On Friday, 22 February, corresponding to the first day
of Ramadan, ’Imad al-Mulk, sitting side by side with Najib al-Dawla on
an elephant, rode to the Jami’ mosque to offer prayers. In deference to
'Imad al-Mulk’s wishes, Shah ’Alam’s name was not mentioned in the
khutba.3®

Jawahir thereupon withheld the unpaid balance of the promised 22 lacs
to Malhar and drove *Imad al-Mulk from Fort Dig. ’Imad al-Mulk took
shelter under the Nawwab of Farrukhabad. Jawahir also crushed the
refractory Jat chiefs. In mid-May 1766, Jawahir defeated Malhar’s troops
and seized Dholpiir. Next year he conquered the Kalpi region. He then
declared war against the Jat’s former overlord, the Raja of Jaipir. Both
sides suffered heavy losses. The territories around the Chambal became
independent. In August 1768, Jawahir Singh himself was assassinated and
the ensuing civil war shook the foundation of the nascent Jat kingdom.*

In March 1767, Najib al-Dawla bade farewell to Ahmad Shih, who had
again confirmed him as supreme controller of India. He was now 1ll and
exhausted and confessed to Shah *Alam’s mother that he was unable to
protect himself, let alone Hindustan. In March 1768, he resigned from the
position of regent and retired to Najibabad making his son, Dabitd Khan,
caretaker of his government.?® From January 1768 the Sikhs began to
claim that their invasions of Najib al-Dawla’s territory were commissioned
by Shah ’Alam or else, like the Marithas, they would have been content
with the collection of chawth. The correspondence between Shah ’Alam
and Jassa Singh shows that the Emperor had accepted the Sikhs as
his protectors.3?

Shah *Alam’s Return to Delhi

However, the laurels of restoring Shah *Alam to his throne were won by
the Marathas who, by 1770, had become strong enough to reassert their
authority over Delhi. Earlyin 1770 a2 Maratha army of about 75,000, led by
Ram Chandra Ganesh, the Peshwa plenipotentiary, advanced to the north
of the Chambal. They made peace with Najib al-Dawla and encouraged
him to seize Jat possessions in the middle of the Doab around Jewar

36 C.P.S., II, 12b-14a; Wendell, pp. 106-8; Ntr al-Din; Rene Madec, Memotre, trans-
lated by J. N. Sarkar, Bengal Past and Present, 1936, pp. 61-66, 1937, 1-11.

37 C.P.C,1I, 1101.

38 C.P C,II, 849,

39 Naur al-Din, f. 118a-120b.
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and Diba‘i. The Marathas defeated the Jat rgja at Dig. Najib al-Dawla
and the Maratha chiefs visited each other’s camps and agreed to forget
their past differences, although neither of the parties was sincere and each
was determined to outwit the other.1¢

'Imad al-Mulk, dreaming a vain dream of becoming wazir under the
protection of the Nawwab of Farrukhabad, called at the Maratha camp
in Agra. His scheme to raise some other Mughal prince to the throne in
place of Shih ’Alam with the help of Hafiz Rahmat Khan and Nawwab
Shuja’ al-Dawla, petered out. The Rohellas swuarendered at Etawa and
Shikohabad to the Marathas. Najib al-Dawla’s relations with the Maratha
chiefs were also strained and he decided to return to his capital Najibabad.
He died on his way home at Hapur on 31 October 1770.

Although he had carved out his kingdom with the help of a foreign
Afghin power, he was not disloyal to the Mughal emperor. He did not
play the role of king-maker like the Sayyid brothers and 'Imad al-Mulk.
He was a brave soldier, a shrewd statesman and a flexible and experienced
administrator.

The responsibility for his kingdom fell upon his inexperienced son,
Dabitda Khan. Shiah ’Alam sent him the robe of investiture, assigned him
his father’s post of mir bakhshi and urged him to pay the customary fees of
succession and to settle the account for the £hadlisa®* lands controlled by his
father for several years. Dabitd assumed the robes of mir bakhshi but
refused to pay the dues.

Disappointed with Dabita, Shah ’Alam opened negotiations with the
Marathas who expelled the Rohellas from Delhi Fort on 10 February
1771. Shah ’Alam’s representative agreed to pay the Marathas’ heavy
fees and to assign them Meerut, seven other mahals, and Kora (Jahanabad
and Kara-Manikpiir) to them for escorting him to Delhi when he left
British protection at Allahabad. Shah ’Alam also ratified a formal treaty
with them. On 1 Shawwal 1185/6 January 1772, the Emperor entered
Dell for the first time since his exile from his capital on 20 May 1758.42
Warren Hastings, who had been appointed governor of Bengal at the end
of 1771, now deprived the Emperor of the districts of Kora and Allahabad
and transferred them to Shuja’ al-Dawla in return for fifty lacs of rupees and
a monthly subsidy of Rs. 210,000 for the maintenance of a garrison of
the Company’s troops to protect Awadh. The treaty of Baniras ratifying
the above arrangements was signed on 7 September 1773. This made
Awadh a buffer state between Bengal and the Marathas. In 1771, Nawwab

4) Nur al-Din, ff, 120b-123a; Tahmds-nama, ff. 76a-77a. According to Nar al-Din,
Najib al-Dawla died at Najibabad, f. 123a.

41 Land and revenue reserved for the imperial treasury was known as khalisa.

42 ’Ibrat-nama, ff, 70b-71a; S. M., 1II, pp. 933-34.
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Ahmad Khan Bangash died, and to all intents and purposes, Farrukhabad
became an Awadh dependency. Until the end of the eighteenth century the

English concentrated mainly on Southern India; and Shah ’Alam, the
Sikhs, Awadh and the Rohellas were allowed to stew in their own juice.

Mirza Najaf—The Last Hope of the Mughals

Shah ’Alam’s return filled both the Muslims and Hindus with hopes for
a more peaceful and better future. These were in vain, only the Mughal
culture and values, as we shall see were revived again, Two leaders began
to compete for domination over the Emperor. One of them, Mirza Najaf
Khan (Dhi‘lfagar al-Dawla Amir al-Umara‘ Bahadur Ghailibjang), was
an Trani immigrant. His ancestors were the custodians of Imam Rida’s
shrine at Mashhad : Mirza Najaf himself was born in 1737 at Isfahdan. At
an early age he migrated to India where his sister was married to Safdar-
jang’s eldest brother, Mirza Mubhsin. Muhammad Quli Khin, the imperial
keeper of Allahabad Fort, was his kinsman. Mirza Najaf started his career
under him but, when the fort was captured by Shuja’ al-Dawla in April
1759, he fled and entered Nawwab Qasim ’Ali Khan’s service. He
accompanied the Nawwab on his expedition to collect tribute from the
Bundelkhand chiefs and subsequently decided to enter their employ. After
the English victory at Baksar he left Bundelkhand and joined the English
in January 1765. With the help of Mirza’s local knowledge, the English
seized Allahabad Fort in a few weeks. Clive granted him a pension of 2]acs
of rupees out of the 28 lacs promised to the Emperor. Next year Shih
'Alam, on the recommendation of the English, appointed him fawjdar of
Kora. In February 1770, he was dismissed by Shah ’Alam on a false charge
of failing to collect standard revenues. However, when Shah ’Alam started
his march to Delhi, he re-employed Mirza and paid Rs. 50,000 to equip his
Contingent.4?

Mirza Najaf was indebted to the English for his training in the European
system of warfare. Herecruited 10,000 sepoys trained by them and acquir-
ed a large amount of artillery. The French observer, Comte de Modave,
was highly impressed by Mirza Najaf’s composure and tranquillity. Mirza
Najaf regarded the court intrigues against him as petty tricks by weak-
minded people and his attitude to his defeated enemies was high-minded
and liberal. Comparing him with Najib al-Dawla, J. N. Sarkar says :

«“At the zenith of his career, Najib-ud-Daulah was for ten years the
regent of the Mughal Empire, his position and power undisputed by any
court rival or Muslim potentate in India. His strength lay in the fact
of his being the head of a Ruhela clan and the recognised leader of the
Afghan race in general throughout Hindustan, while at the same time he

4% ’Ibrat-nama, £, 50a-32b. , 3 q ( 3 L{
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was up to 1767 backed, sometimes by the presence but more often by the
prestige and name of his unconquerable patron, the Durrani Shah. In
India itself he was the Sunni champion besides being the head of the
Afghan race. Even without Durrani backing, he was manifestly the
greatest Indian general of his age after the death of Asaf Jah Nizam-ul-
mulk. At the same time his possession of fertile and comparatively un-
disturbed jagirs in the Doab and upper Rohilkhand, which were carefully
managed by his able and faithtul land-stewards, ensured for him a large
and steady income, so that at the time of his death he was the richest
Muslim ruler of North India.

“Najaf Khan, on the other hand, possessed some social advantages
which birth had denied to Najib-ud-Daulah. That Ruhela had started
life in India as a poor friendless man, entering service in the capacity of a
foot soldier. From this small beginning he had risen by sheer merit and
unfailing opportunism to the virtual headship of the Empire. But Najaf
Khan was a Mirza, boasting of the royal blood of Persia, and closely
connected with the house of the Oudh Nawabs by marriage. All this,
however, counted for nothing in practical eflect as steps to his rise to
greatness. He had no racial backing in India ; even the Persian Shuja,
his kinsman and brother of the faith, was his personal enemy while Najaf
Khan’s creed made him utterly friendless at the Court of Delhi, where the
Shia faction created by Amir Khan and Muhammad Ishaq Khan had been
crushed after the failure of Safdar Jang’s # rising against his master in
1753.745

Shah *Alam’s coronation anniversary was attended by many loyal chiefs
and princes but the mir bakhshi, Najib al-Dawla’s son, Dabita Khan, neither
attended the ceremony nor settled the dues. Mirza Najat was forced to
perform the unpleasant duty of collecting them in order to settle the arrears
in army pay and to re-organise the administration. He knew that Dabita’s
father had been the favourite of the orthodox Sunni ‘ulama‘ of Delhi, such
as Shih Wali-Allah,% and that a war against the Rohellas would alienate
him from the Sunni population. However, he did not shirk his responsibi-
lities.

A combined imperial and Maritha army penetrated into the Doab;
Shah ’Alam himself followed in the rear. Dabitd chose to follow the
strategy his father had employed in defeating the Maratha invader Datta)1
Sindia in 1759 at Shukrtal? but Mirza Najaf’s counter-plans were more
effective. At the end of February 1772, Mirza Najaf gained a decisive

44 S.W.T., pp. 149-57.

45 J. N. Sarkar, Fall of the Mughal empire, Calcutta 1964, 111 edition, pp. 28-32.
46 S.W.T., pp. 3078,

47 S.W.T., pp. 169-70.
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victory and the Emperor was full of gratitude. The Marathas besieged
Najib al-Dawla’s stronghold, Paththargarh, near Najibabad, and permit-
ted the Afghan garrison to vacate it. Many important but defenceless
Afghan families sought asylum in the imperial camp, but the TGranis and
thieves in the camp robbed and dishonoured them. Mirzi Najaf rushed to
their rescue and transferred them to a safe place north of Muzaffarnagar.,
The Marathas forcibly appropriated several lacs of rupees, while the im-
perialists obtained a very insignificant share. Even the Emperor scolded
the Marathas for their faithlessness. Hafiz Rahmat Khan and the Rohella
chiefs were too scared to give Dabitd Khian shelter but Shuja’ al-Dawla,
who had left his capital and reached Shahabad, helped him. The Marathas
demanded forty lacs of rupees as a war indemnity from the Rohellas who
had no money with which to pay. Shuja’ al-Dawla pacified the Marathas
by standing himself as security. The exultant Marathas pressed Shah
’Alam to march towards Allahabad and collect tribute for Bihar and Bengal
from the English. ‘The Emperor and Mirzi Najaf, who knew their military
weakness, refused to embark upeon such a foolhardy venture. The Maratha
leaders then disagreed over their respective shares in the booty. Internecine
war among the imperialist forces seemgd imminent but good sense prevail-
ed and, at the end of May, the imperial forces and the Maratha troops
returned from Rohelkhand. They found that important Rohella towns
such as Aonla, Bareilly and Rimpiir had been set on fire by the fleeing
Rohellas themselves, but the Marathas ransacked them again. Only the
Sayyids of Amroha were able to save their town by paying Rs. 63,000 to
the Marathas through Mirza Najaf. By the end of July 1772 the army had
retuned to Delhi. Neither the Emperor’s own financial problems, nor
those of the Marathas, were solved. To invade Awadh or the English in
order to collect tribute would be suicidal. However, Shah ’Alam assigned
many khalisa districts to Mirza Najaf to raise a strong army.%® The Emperor
succeeded in seducing the French mercenary, Rene Madec, from the Jat
Rdja’s service by bribing him with a mansab of 6,000 dhat and sawdr and the
title of Nawwab Shams al-Dawla Bahadur Qa‘tmjang. The French adventurer
accepted the bribe in order to bring Delhi under French control. Madec’s
arrival in Delhi with 3,000 men and eight field-guns in the middle of
November 1772 coincided with the Maratha attack on Delhi. The Mara-
thas had also concluded an alliance with Dabita Khan and the Jats.
Madec and Mirza Najaf’s sepoys fought valiantly against the Marathas
near Purina Qal’a in the middle of December but were defeated.?®
Early in January 1773 the Emperor concluded a peace treaty with the
Marathas, by which he agreed to dismiss Mirza Najaf’s newly recruited
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49 Sarkar, II, pp. 45-53.
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troops and Madec’s battalion. The Marathas reduced their demand from
Rs. 25 lacs, which the Emperor in 1771 had agreed to pay, to Rs.
9 lacs. The Marithas also prevailed upon the Emperor to expel Mirza
Najaf. Finding no other way out of the impasse, Mirza Najaf Khan
submitted to the Marathas and served them with his contingent for a daily
payment of Rs. 3,000. The Maratha aim was tﬂ_takc Kora and Allahabad
which had been granted to them by Shah ’Alam. A strong Maratha
contingent reached Ramghat near Sambhal and Muradabad. Hafiz
Rahmat Khan asked Nawwab Shuja’ al-Dawla to help him against the
Marathas and promised to pay him Rs. 40 lacs. In compliance with the
terms of the treaty of Baniras, the English troops marched against the
Marithas in collaboration with the Awadh forces. At the end of March
1773, the English and Awadh troops defeated the Marathas, whose hopes
of seizing Rohelkhand were completely foiled. Hafiz Rahmat Khan,
evaded paying the stipulated sum, however, whereupon the English and
Awadh troops marched into Rohelkhand. Hafiz Rahmat Khan was defeated
and killed in. the battle of Miranphr Katra in the Shahjahanpir district
on 17 April 1774, and Rohelkhand was annexed to Awadh. Thousands
of Rohella villages which refused to surrender were burnt and Rohella
monuments were destroyed. About 20,000 Rohellas were expelled beyond
the Ganges. The Rampir state of Fayd-Allah Khan, which had not
fought against Awadh and the English, was spared. The Marathas came
to terms with Shuja’ al-Dawla and the English and dismissed Mirza Najaf
at ’Aligarh on their return march to Deccan. Mirza Najaf paid a visit to
the English general at Anapshahr and returned to Delhi on 20 May 1773.
There, the Emperor received Mirza Najaf cordially and, at his recommen-
dation, appointed ’Abd al-Ahad, a Kashmiri intriguer, as deputy wazir.
Formerly ’Abd al-Ahad had been a servant of Najib al-Dawla and then
of Dabita Khan. After one year’s employment he became Mirza Najaf’s
protégé, but, after obtaining the post of deputy wazir, he became the
Emperor’s favourite. Meanwhile, Mirza Najaf raised a competent army
and gathered some efficient and energetic lieutenants such as Najaf Quli
Khan, Afrasiyab Khan and Muhammad Beg Hamadani around him,5°
Mirza Najaf took full advantage of the involvement of the Maratha
leaders in the wars of succession following Peshwa Narayan Rao’s death
on 30 August 1773, from 1773 to 1781. Mirza Najaf’s swift advance
crushed the Jat power. In early September 1773, his troops defeated the
Jat governor of ’Aligarh, Chandii Gujar. At the end of September Mirza
Najaf, with his French soldiers and trained troops, penetrated into Jat

50 Nawwab Muhammad Mustajab Khan, Gulistdn-i Rahmat; ’Aligarh, Subhan-Allah

Collection ff. 182a-187b; *Ibrat-ndma, ff. 82b-86b; C. P. C., 1V, 122; Takmas-ngma,
ff. 83a-84b.
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territory. He subdued the Jat forts of Ballabgarh and Farrukhnagar and
defeated a strong Jat force before Barsana at the end of October. He

then marched against Agra and, after a heavy bombardment of the fort,
captured it in the middle of February 1774.

Mirza Najaf’s victories over the Jats were impressive but, instead of
relieving the Emperor from penury, the heavy military expenses increased
his financial difficulties. This gave ’Abd al-Ahad the opportunity to try
to convince the Emperor that Mirzi Najaf and Shuja’ al-Dawla were
planning to overthrow him and assume the Sayyid brothers’ role of king-
maker. ’Abd al-Ahad had brought Dabita to Court, and had written to the
Sikhs and Marathas asking them to attend the Court where plans could be
made for them to regain their lost dominions. From 12 June 1774 to 21
April 1775, Mirza Najaf stayed in Delhi to foil these court intrigues.5

Early in 1775, Mirza Najaf commissioned Afrasiyab Khan and Najaf
Quli Khan to march against the Jit strongholds of Doib and Mewait.
Afrasiyab took Jewar and Ramgarh. The name of Ramgarh was changed
to "Aligarh, after ’Alj, the first Shi'i Imam and the fourth Caliph; unlike _
other ephemeral name-changes, this one became permanent. Najaf Quli |
and his Rohella ally, Mulla Rahimdjd, succeeded in forcing Kiama, a *g
Jaipur possession, to capitulate. Undeterred by the underhand court
intrigues in Delhi aimed at replacing him by Dabita Khin, in November
1775, Mirza Najaf recalled Afrasiyab from Doidb and besieged the Jat
fort of Dig, thought to be impregnable to cannon-fire. Ultimately the
Jat commandant Ranjit Singh evacuated Dig and fled. The unruly
Mughal soldiers plundered the fort, but the arms, ammunition and buried
treasures unearthed at Dig were not even sufficient to pay their wages.

Afrasiydb now reduced the refractory Jat and Gijar zamindars to
submission. Previously only Sirajmal had obtained control over them.
The Raja of Mursan, in ’Aligarh, put up a spirited resistance but the guns
of Afrasiyab and Mirza Najaf, who had also arrived, broke down the
walls of his fort and the Raja surrendered.52

Meanwhile *Abd al-Ahad had failed to use the ambitious Dibitd to
overthrow Mirzi Najaf and became his inveterate enemy. In October
1755, Abd al-Ahad appointed his own brother, Abu‘l Qasim Khin as
Jawydar of Saharanpiir in Dabita’s territory in order to collect the revenue
from the khalisas. By that time Dabiti’s army had dispersed, so he hired
a Sikh force to combat this. Near Muzaffarnagar a battle took place
between Abu‘l Qasim Khan and Dabita and the Sikhs on 11 March 1776.

21 “Ibrat-nima, ff. 90a-100b; C. P. C., IV, 1152, 1241, 1267, 1277, 1291; Muhammad
Salih Qudrat, Najafinama, 1. O., D. P., 1277.

02 Sarkar, Bengal Past and Present, 1936, pp. 114-26; C. P. C., 1V 1886, V, 306-70;
“Ibrat-ndma, ff, 101a-110b; Takmds-nama, ff. 90b-91b.
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Qasim was no match for the hit-and-run tactics of the Sikhs, and was
killed in the battle. *Abd al-Ahad made peace with Dabita who still paid
no revenue. On 12 February 1777, Mirza Najaf returned to Delhi. Dabita
was pressed to clear the dues but he adamantly refused to pay and in
September a fierce battle was fought between the imperialists led by Afra-
siyab and Mirza Najaf and Dabita’s army near the Ghawthgarh Fort built
by Najib al-Dawla. Dabitd’s forces were defeated and his son, Ghulam
Qadir, was taken captive. Mirza Najaf then besieged Ghawthgarh and
the garrison surrendered. D3bita Khan'’s family and some eminent Rohella
leaders were taken captive and sent to the Agra fort. The Emperor left
for Delhi on 11 October and arrived there on 20 November 1777.%

After his defeat, Dabita, escorted by the Sikhs, reached Karnal in a
destitute condition. They swept through the upper Doab. The Emperor’s
enemies rallied round Dabitd but the stiff resistance of Afrasiyab and Najaf
Quli drove the Sikhs as far back as Karnal. The imperialists pushed for-
ward and forced the Sikh leaders to come to terms. They undertook to
refrain from invading Mirza Najaf’s jagir. Dabita now sought Mughal
protection and saw Mirza Najaf and his lieutenant in Agra. Mirza gene-
rously restored Saharanpir and Ghawthgarh to him and released the
Rohella family from captivity. On 20 September 1778 Dabitd married
his daughter to Mirza Najaf. Sarkar says :

«This settlement finely illustrates the farsighted statesmanship of Mirza
Najaf. He set up Zabita Khan as a buffer against the Sikhs in the upper
Doab and also as his own protégé and partisan for counteracting the
intrigues of Abul Ahad at Court, so that while he himself was fighting
the Jats and the Rajputs west of the Jamuna, his trans-Jamuna possessions
in the middle Doab would be safe and he would be free from any anxiety
about that quarter. The peace was completed by Zabita Khan’s visit
to the Court, where the Emperor pardoned him and gave him a robe

of honour and a letter patent for the district of Saharanpur (30 January
1779),54

Mirza Najaf’s victories had subdued the Jats but they were not crushed.
When the Jats heard of Mirza Najaf’s pre-occupation with Ghawthgarh,
they again rebelled. Leaving Delhi on 25 November 1777, Mirza Najaf
set off towards Agra. He crushed the rebellion there, seized Kumbgarh
but then restored the Bharatpir region to the fallen foe (the Jats).

53 W. Francklin, The History of Shah Alum, New Delhi, III reprint 1979, pp. 77-80;
G. Forster, A Journey from Bengal to England through the Northern Part of India, Loondon
1978, 1, pp. 282-84; Tahmas-nima, . 91b-93b,

24 Sarkar, Fall of the Mughal empire, 111, pp. 110-11.
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’Abd al-Ahad persuaded the Emperor to march towards Alwar where Mirza
Najaf was campaigning to seize the throne from the new Rajpit Raja of
Jaipiir. However, Abd al-Ahad did not in the end gain the upper hand.
Early in June 1779, ’Abd al-Ahad marched towards Karnal to expel Mirza
Najatf’s administrators from the khalisa land and to make a new deal with
the Sikhs. Some Sikh leaders became his allies. He laid siege to Patiila
but had to retreat when a strong Sikh army arrived to help the Raja of
Patiala. The Sikh army chased *Abd al-Ahad as far as Panipat causing
heavy troop losses and the unsuccessful expedition returned on 5 November
1779. The Emperor was deeply upset at the loss and, at his invitation,
Mirza Najat rushed to Delhi, energetically won over ’Abd al-Ahad’s
followers and caused him to be dismissed and stripped of his power.55

On 16 November, Mirza Najaf was made the wakil-i mutlag®® and from
that time until his death he sank into drink and debauchery; in August
1781 he developed consumption. The administration broke down and the
collection of revenue stopped. Both the Emperor’s financial distress and
the Mirza’s miserable pecuniary condition were extreme. None of his
ieutenants came to his assistance. Although they were successful in their
own territories, all the funds they collecigd went to maintain their respec-
tive armies.

In March 1780, Mahbib ’Ali Khan of Awadh, who had exhibited
considerable promise in the Ramghat expedition of 1773 against the
Marathas, joined Mirza Najaf. He was allowed to raise an army with the
tribute he collected and a large number of soldiers swarmed around him.
In six months he had conquered a considerable area of Jaipiir but could not
take the fort. At the end of June 1781, Mahbiib, sorely disappointed, left
for Mecca.5?

Mirza Najaf’s grand-nephew, Mirza Muhammad Shafi’, successfully
avenged the imperialist defeat at Patiila in 1779. Proceeding from
Barnawa in February 1780, he crushed the refractory villages which had
supported the Sikh invasions. Dabitd was ordered to collaborate with
Shafi’. By this time the cis-Satlaj Sikh leaders, disunited and involved in
tribal feuds, had approached the imperial court for assistance. Mirza
Najaf ordered Shafi’ to make decisions at his own discretion. However,
Shafi’ was not diplomatic in negotiating with the Sikh leaders and Dabita
Khan. He annoyed the Sikhs who seized Saharanpiir, whereupon Shafi®
attacked them forthwith. He defeated them and drove them across the

533 British Museum Or 25,021, ff, 246b-270b; Tahmas-nama, ff. 97b-110b; *Ibrat-nama,
fl. 111a-112b; C. P. 8., V, 1509, 1568.

36 The position of the Wakil-i Mutlag was not always filled. He was theoretically next
to the Emperor but did not hold any specific portfolio.

37 British Museum Ms. Or, 25,020, ff, 50-345, Or. 25,021, fI. 1-25, 271-84; *Ibrat-néma,
fI. 115b-117a.
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Jamuna. Shafi’ chased them as far as Ambéla but the Court’s failure to
despatch money or reinforcements halted his progress. Dabita, who had
returned to Delhi, refused to collaborate with Shafi’. However, he accep-
ted the duty of negotiating with the Sikh leaders independently. In return
for the right to control and impose rakhi on the land in their possession,
the Sikhs offered not to plunder the khalisa villages. Mirza Shat1” returned
and remained at the imperial base in Kunjpura, near Delhi, until Mirza
Najaf’s death. His surplus troops and Dabita Khan’s six auxihary forces
and retainers were commissioned to restore peace around Saharanpiir and
collect the revenue from the upper Doab.5® This was the last grand plan
of the dying Mirza Najaf. On 6 April 1782 he died®® and the rays of

hope for the recovery of the Mughal glory that had begun to shine were
dissipated in the cloud of growing anarchy.

Shah *Alam under Maritha protection

The period between April 1782 and 1784 is marked by a scramble for
supremacy between Mirza Najaf’s lieutenants. Afrasiyab, whom the

Mirzi had nominated his successor was a Hindu grocer’s son who had

been converted and trained by the Mirzi. Shah ’Alam appointed him

his master’s successor on his promise to pay Rs. 5 lacs as succession fee.

Mirza Shafi’ challenged Afrasiyab’s rise to power and organised a coup on

10 September, 1782 which gave him control of Delhi. The Emperor then
replaced Afrasiyab, who was unable to pay the promised succession fee,

with Shafi’. In October Shafi’ was overthrown but a month later was
reappointed regent. In January 1783, Shafi’ succeeded in restoring order

in Agra but his rival, Muhammad Beg Hamadani, who enjoyed the
support of the Mughaliya leaders and troops, hatched various plots to

depose him. Shafi’ opened negotiations with the Maratha chief, Mahad;i

Sindia, who had proved most successful in diplomatic matters. At the

end of June 1783, Sindia visited Shafi’, whereupon Hamadani declared

4 Shafi’ a traitor and killed him on 23 September 1783.%9 Afrasiyab again
- accepted the post of regent, promising an enormous sum as succession fee,
but he was still unable to pay. The Sikhs renewed their raids into the Doab.
Hamadani’s rebellion was uncrushed. At the end of October 1784, Afra-
siyab also met Mahadji Sindia in his camp at Rapbans near Fathpur-
Sikri. On 2 November 1784, before they could make any bargains, Afra-
styab was killed by Shafi’s brother. Sindia defeated Hamadani’s forces and
obtained his complete submission. Shih ’Alam thereupon made Sindia
his regent and called on him near Kanwah in 1784. Ironically it was at

58 ‘’Ibrat-ndama, . 115a,
59 Ibid, f. 121b. Tahkmas-nama, ff. 112a-b.
60 ‘lbrat-ndma, f1. 122a-31a; B. M., 25,021, ff. 30a-b, 39a-88b,
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Kanwah that Babur, defeating Rana Sangi in 1527, had laid the founda-
tion of the Mughal empire. On 1 December 1784 Shih *Alam appointed
the Peshwa his deputy (ra‘th-t munib) and the bakhshi ab-mamalik. Sindia
was made the Peshwa’s permanent regent and de-faclo administrator.®

Between January and March 1785, Mahadji Sindia regained control
over Dig and Agra. In the middle of November ’Aligarh was conquered, 92
The Sikhs promised to refrain from levying rakhi on the imperial khalisa
in return for a jdgir of Rs. 10 lacs from the Rajpiit Raja of Jaipar. This
agreement was designed to ensure the safety of the districts from Delhi to
Panipat. In January 1786, Mahadji Sindia himself invaded Jaiptir in
order to collect the tribute which the Raja of Jaipir had allowed to fall
far in arrears ; he did not pay even a fraction of what Sindia had demanded.
After minor skirmishes a pitched battle was fought between Mahad;i
Sindia and the Rajputs near Lalsot, not far from Jaipiar. Early in August
1787, Mahadji Sindia retreated. Meanwhile Agra had been seized by
Isma’il Beg Hamadani, the nephew of Muhammad Beg Hamadani (an
energetic lieutenant of Mirza Najaf). The territories which Mahadji Sindia
had conquered in the Doab were also lost. Ajmir was seized by the
Rija of Jaipiir. With no money and ligle prospect of success, Mahadji
Sindia retreated to his stronghold of Gwalior at the end of December
1788.3

The debacle suffered by Sindia at Lalsot kindled in Ghulam Qadir,
who had succeeded his father Dabita Khan on 21 January 1785, the hope
of gaining the position of bakhshi al-mamditk at the imperial court which
had been held by his father and grandfather. In the middle of August
1787 he reached Delhi. Mahadji Sindia’s agents fled. On 5 September
Ghulam Qadir gained control of Delhi. The helpless Emperor made him
the bakhski al-mamalik and gave him the vainglorious title of “Amir al-umard’
Rawshan al-Dawla Bahadur’” (Commander of commanders, the light of the
realm).%? However, the Emperor’s secret plots aimed at extirpating the
Rohella menace made the drunkard Ghulam Qadir violently angry. He
crossed back into the Doab and seized the khalisa land from Meerut to
Saharanpir. Shih ’Alam wrote asking the Sikhs and Mahadji Sindia for
help. The latter, defeated by Isma’il Beg, the Mughaliya chief, crossed the
Chambal. Ism3’il Beg now invited Ghulam Qadir Rohella to join him
in a united bid to expel the remaining Marathas and eradicate the Jat
power. Their combined forces first tried to take Bharatpar but, finding it
stoutly defended by the Jits, they turned to the Jat fort of Kumbher and

61 Sarkar, III, pp. 196-198; C. P. C., VI, 1530.
62 ’lbrat-nama, ff. 147a-63a,

63 Sarkar, I11, pp. 247-76.
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seized it. Before the Jat forces could give them battle, Isma’il Beg marched
against Dig. The garrison there repulsed them, however, and the Jat
army from Bharatpiir, which had hurried to their rescue, combined with
Mahadji Sindia’s Deccan Horse and other Jits to make short work of the
army of Isma’il Beg and Ghulam Qadir. Isma’il Beg retreated towards
Agra but the Maratha-Jat army decisively crushed the Mughaliya force
of Isma’il Beg near Agra. In the middle of June 1788, Isma’il Beg fled in
a miserable condition.$® Ghulam Qadir refused to help him and marched
towards Delhi via ’Aligarh and Shihdara. The Emperor wrote asking
Mahadji Sindia to rush to his aid, but the Rohellas forestalled the Marathas
and entered Delhi Fort with the help of some traitors in Shah ’Alam’s
service. Ghulam Qadir ruled Delhi between 18 July and 20 October
1788. He deposed Shih ’Alam and blinded him on 10 August. The
princes and their children were brutally beaten, the princesses were raped,
flogged and starved to death. The Rohellas dug up every corner in the
fort and palaces where they thought gold might have been buried. The
obsessive need to avenge the wrong done to his father and family by the
Mughal Emperor made Ghulam Qadir an insane savage.

Mahadji Sindia could not send immediate relief but the Maratha forces
reached Delhi Fort on 2 October, and eight days later Ghulam Qadir
fled. The blind Shah *Alam was restored to the throne. Ghulam Qadir was
hotly pursued and taken captive on 19 December. He was sent to Mahadji
Sindia’s camp at Mathura and, at the request of Shah ’Alam, his eye-
balls were extracted and his nose and ears were cut off on 3 March 1789
and sent to the Emperor. Then his hands and feet were amputated and his
dead body was hung on a tree.8

Mahadji Sindia was welcomed to Delhi Fort as the deliverer from
Ghulam Qadir’s atrocities. The revenue from thirty-two mahals$?, assigned
as the khdlisa for the Emperor’s expenses and the upkeep of the Court
was too precarious and meagre to maintain the Emperor’s enormous
household of queens, princes and princesses. At the beginning of 1792.
Mahadji left for Pina making Shah Nizim al-Din, known as Shiahji or
Hadratji, a Qadiri siifi saint in Delhi, his deputy. The Emperor had been
deeply impressed with Nizam al-Din’s spiritual power but Nizam al-Din
cut off the Emperor’s allowance, reducing the palace inmates and servants
to the verge of starvation, while he himself amassed considerable wealth.
On 12 February 1794, it was announced that Mahadji Sindia had died
of fever in a suburb of Pina called Wanaoli. By this time Shah *Alam had
developed an understanding with Mahadji Sindia and each appreciated

65 ’lbrat-ndma, fI. 208a-13b.
66 ’Ibrat-ndma, ff. 214a-26b.
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the other, as the events recorded in the Waga'i* *dlam Shah by Prem
Kishore Firaqi suggest.

Internecine warfare among the Mardtha leaders, both in the Deccan
and the north, shook the foundations of that organisation. The Sikhs
broke their treaty with the Marathas and between 1793 and 1795 raided
the Doab several times. Cuilliter Perron (previously Pierre-Francoise
Cuillier) who had risen to power under de Boigne, Mahadjy’s protégé, was
commissioned to streamline the Delhi administration and to halt the Sikh
depredations. The Emperor, at the request of Dawlat Rao Sindia, Mahad-
ji Sindia’s grand-nephew and successor, gave Perron a pompous Persian
title and a mansab of 7,000. The income from his jagir was Rs. 27 lacs.
In 1799, Perron made ’Aligarh his headquarters, and, by 1801, had not
only halted the cis-Satlaj Sikh leaders but obtained control over Agra,
Ajmir, Delhi, *Aligarh, Khurja, Saharanpiir and Firtizabad, towns earlier
pacified by Mahadji Sindia.%

Ahmad Shah Durrani’s Successors

Shah ’Alam received no offers of pecuniary assistance. He therefore sent
petitions to the Afghan, Zaman Shah {1793-1800). After Ahmad Shah
Durrani’s death in October 1773, his son, Timur Shah (1773-93), who had
served as governor of Lahore and Multan, succeeded him. In 1779 he
had regained Multan, which the Sikhs had occupied earlier that year,
and had fought in Sind. He had also suppressed the uprisings in Peshawar
and Kashmir.®® Timiir Shah did not interfere with the Sikhs across the
Indus but his son, Zaman Shah, who succeeded him after his death 1n
May 1793, was tempted to duplicate his grandfather’s exploits in the
Panjab. Meanwhile, the unity of the Sikh misls had broken down and most
of them were totally ineffective.

Zaman Shah first consolidated his authority by securing his throne from
rivals and from Agha Muhammad, the Shah of Iran (1779-1797). Early
in. December 1796, he crossed the Indus and seized Lahore. The Sikhs
evacuated their towns and retired to the hills, However, Zaman Shih’s
brother in Hirat rebelled and compelled him to leave Lahore immediately,
making Ahmad Khan Barakza’t governor. The English were greatly
alarmed and recruited the 26th, 27th, 28th and 29th regiments of Bengal
Lancers in order to meet the invader. However, at the end of October
1798, Zaman Shih again passed through Peshawar and seized Lahore
from the Sikhs without much resistance. Nizam al-Din Khan of Qastr
could be chosen as governor of Lahore but both he and Zaman Shah were

68 J. N. Sarkdr, Fall of the Mughal empire, IV, Calcutta 1935, pp. 14647, 202-4, 242,
245-47,
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suspicious of each other. Several other Sikh leaders offered to fill this
position and eventually Zaman Shah gave the post to the Sikh leader of
Mijha, Ranjit Singh (b. 2 November 1780). He then wrote in answer to
Shah ’Alam promising to return soon to restore Islamic domination over
northern India. Meanwhile Zaman Shah had hurriedly returned home-
wards, reaching Kabul at the end of January 1799, where he was defeated
and blinded by his rebellious brother at the end of July 1801. Mahmid
of Hirat was then proclaimed king at Kabul. Shwa’ al-Mulk, also
Mahmid’s brother and his rival, seized Peshawar.”

Maharaja Ranjit Singh

Before long Ranjit Singh threw off the Afghan yoke, and made the Raja
of Jammu his tributary chief. On 1 January 1806, he entered 1nto an
alliance with the English promising to establish an intimate connection
between them.” On 25 April 1809 he signed the Treaty of Amritsar with
the English confirming “perpetual friendship” between the two powers.
The English recognised Maharaja Ranjit Singh’s supremacy over the
Panjab north of the river Satlaj. In return the Maharaja promised to
commit no ‘“‘encroachments on the possessions of the cis-Satlaj chiefs.””’??
Consequently Maharaja Ranjit Singh relinquished his hopes of eastern
expansion, took the Kangra territories and on 13 July 1813 seized Attak
from the Afghans.”® Between 1812and 1815, the Afghan king, Shah Shuja’
al-Mulk lived under Maharija Ranjit Singh’s protection and was torced
to surrender the celebrated Koh-i nar’* diamond to the Maharaja on
13 June 1813. The disillusioned Shah Shuja’ finally left Lahore in April
1815 and sought English protection. Ranjit Singh’s kingdom expanded
rapidly. In 1818 he seized Multin and in July 1819 became the ruler of
Kashmir. In 1820 Rawalpindi was conquered and in 1823 Yar Muhammad
Khan, the Afghans’ governor of Peshawar, also accepted the Maharaja’s
suzerainty. The Maharaja’s enterprising Sikh general, Hari Singh Nalwa
captured Peshawar on 6 May 1834 and it became part of the Sikh kingdom.
The English, however, foiled the Maharaja’s ambition to take Sind from

70 The Kingdom of Afghanistan, pp. 94-116.
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its Muslim Amirs before his death on 27 June 1839. He sumumed up his
own achievements in the following words :

“My kingdom is a great kingdom ; it was small, it is now large ; it was
scattered, broken and divided ; it is now consolidated ; it must increase
in prosperity, and descend undivided to my posterity. The maxims of
Taimur have guided me ; what he professed and ordered I have done.
By counsel and providence, combined with valour, I have conquered ;
and by generosity, discipline, and policy, I have regulated and consoli-
dated my government. I have rewarded the bold, and encouraged merit
wherever it was to be found; on the field of battle, 1 exalted the
valiant; with my troops I have shared all dangers, all fatigues. Both on
the field and in the cabinet I shut partiality from my soul, and closed
my eyes to personal comfort ; with the robe of empire, 1 put on the
mantle of care; I fed fagirs and holy men, and gained their prayers ;
the guilty as the innocent I spared ; and those whose hands were raised
against myself have met my clemency ; Sri Purakhji (God) has therefore
been merciful to his servant, and increased his power, so that his territory
now extends to the borders of Ching and the limits of the Afghans,
with all Multan, and rich possessions beyond the Sutle).”??

Awadh and the English

The decline of Awadh started after the death of the third Nawwab
Shuja’ al-Dawla at Fayddbad in 1775. He had realised his expansionist
ambitions and governed the country efficiently. With his death the era of
the rule of the dynamic nawwabs came to an end. The English took the
opportunity to make Awadh financially bankrupt and difficult for its
rulers to govern.

The Calcutta Council of the East India Company argued that with Shuja’
al-Dawla’s death, any treaties made with him came to an end. His son and
successor was Asaf al-Dawla (1775-97). Under the treaty of Faydabad,
signed in 1775, the subsidy for the use of the Company’s troops was
raised from Rs. 210,000 to Rs. 260,000 per mensem and the new Nawwab was
forced to cede Raja Chait Singh’s zaminddri of Banaras, Jawnpiir and
Ghazipiir to the Company in full sovereignty. Encouraged by the party
hostile to Warren Hastings Bahit Begum, Shuja’ al-Dawla’s widow, took
possession of her deceased husband’s enormous jagirs which yielded a rent
of Rs. 36 lacs. Although she produced a will made by her husband subs-
tantiating her action, her claims were illegal both under general Islamic and
Mughal traditions. On the British Resident’s representations, the Begum
gave Asafal-Dawla Rs. 30 lacs, half of which was to be paid to the Company,

77 H. M. L. Lawrence, Adventures of an officer in the Punjaub, London 1846, I, pp. 64-65.
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plus the promise of another twenty-six lacs, for which she had security 1n
land. In return the Nawwib agreed to renounce further claims upon her.

Asaf al-Dawla transferred his capital to Lucknow and the Begum and
her dependants stayed at Faydabad. The Nawwab was unable to meet
the growing demands by the English for more money to meet the heavy
expenses of their war in the Deccan. Hastings imposed a heavy quota for
money and troops on Chait Singh and, in December 1782, he forced
Bahii Begum and Asaf al-Dawla’s grandmother to surrender the treasure
valued at Rs. 7,600,000. Baht Begum’s jdgirs were also resumed, but these
were later relinquished and Bahii Begum retained them until her death
in 1815. Hastings also extorted the whole of his annual income, amounting

to Rs. 1,500,000, from Nawwab Fayd-Allah Khan of Rampar. In 1882
Bristow, the British Resident, wrote:

“Despotism is the principle upon which every measure is founded, and
the people in the interior parts of the country are ruled at the discretion
of the Amil or Faujdar (chief district officer) for the time being; they
exercise, within the limits of their jurisdiction, the powers of life and
death, and decisions in civil and other cases, in the same extent as the

Sovereign at the capital. The forms prescribed by the ancient institu-
tions of the Mughal Empire are unattended to, and the will of the
provincial magistrate is the sole law of the people; the total relaxation
of the Wazir’s authority, his inattention and dislike to business, leave the
Amils in possession of this dangerous power....I can hardly quote
an instance, since the Wazir’s accession to the masnad (throne), of an
Amil having been punished for oppression, though the complaints of
the people and the state of the country are notorious proofs of the
violences daily committed; it has even become unsafe for travellers to

pass except in large bodies ; murders, thefts, and other enormities
shocking to humanity are committed in open day.’7®

The ydra (revenue farming) was introduced to stabilize the declining
revenue collection, but it made the peasants life miserable. Asafal-Dawla’s
minister, Haydar Beg who died in 1795, was Hasting’s creature. The
Governor-General even controlled the appointment of the Nawwab’s
chief minister. Unable to stop the administration from collapsing, despair-
ingly the Nawwab gave himself over to dissipation.?

After Nawwab Asaf al-Dawla’s death in 1797, his son Nawwib Wazir
"Ali was recognised as his successor. Wazir Ali’s anti-British leanings
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made the strong pro-British element in the Awadh administration hostile
to him. The Governor, Sir John Shore, (1793-98) himself came to Lucknow
and dismissed Wazir ’Ali on the pretext that he was not Asaf al-Dawla’s
son, for Asaf al-Dawla’s widow had deposed that the Nawwib was sexu-
ally impotent. Wazir 'Ali was sent to Banaras where, in desperation, he
kitled the Political Agent, Cherry, and instigated a rebellion, asking Zaman
Shah and the Marathas for help. Assembling a hurriedly recruited army
around him, Wazir ’Ali recognised Mirza Muzaffar Bakht, a grandson of
Shah 'Alam, as Emperor, and was made wazir by him. A few days later
the English and Awadh troops defeated him. Wazir ’Ali fled. Many
years later he was taken captive and imprisoned in Calcutta where he died
in 1817.80

After Wazir ’Ali’s dismissal, Asafal-Dawla’s younger brother, Sa’adat ’Alj,
was made Nawwab. In the early years of his reign the news of Zaman Shah’s
invasion prompted the Governor-General, Lord Wellesley (1798-1805) to
force the Nawwab to replace the greater part of his Awadh troops with
an English force. The total amount of the subsidy to the Company was
raised to Rs. 13,000,000 per annum. The treaty dated 10 November 1801,
deprived Nawwiab Sa’adat ’Ali of Rohejkhand, Farrukhabad, Mainpuri,
Etawa, Kanpar, Fatehgarh, Allahabad, A’zamgarh, Basti and Gorakhpiir.
According to this treaty, charges were no longer to be made for the protec-
tion of Awadh; thus all the territories acquired by Nawwab Shuja’ al-
Dawla were taken away within twenty years of his death.

Although Sa’adat ’Ali had lost about half of his dominions, he devoted
the remaining years of his life to streamlining the administration and
strengthening the Awadh government. However, the English sided with
the recalcitrant zamindars against him and accused the Nawwab of ““collec-
ting taxes at the point of the bayonet”. Sa’adat *Ali abandoned the system
of allotting the revenue circles to the highest bidder for a fixed sum (ydra)
and ordered his chakladars (revenue collectors) to account for their collec-
tion without binding them to pay any fixed amount (amani). The pros-
perity of the villages returned and, according to Col. McAndrew, “At his
death Sa’adat Ali left behind him the name of the friend of the 7yof and a
full treasury.”’ Sa’adat ’Ali died in 1814 ; his treasury was estimated
variously to contain ‘“‘three to fourteen million sterling.®”’

Sa’adat *Ali was succeeded by his second son, Ghazi al-Din Haydar
(1814-1827). He dismissed his father’s able minister, Hakim Mahdi, who
was alienated from the Resident, Colonel Baillie, and replaced him by his
favourite, Agha Mir. The ijara system was reintroduced and Sa’adat
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' Ali’s administrative framework collapsed under the rapacity and callous-
ness of Agha Mir. At the suggestion of the Governor-General, Lord
Hastings (1813-23), Ghazi al-Din declared himself independent of Delhi
in 1819, and assumed the vainglorious title Abu‘l Muzaffar Mu'izz al-Din
Shah-i Zaman Ghazi al-Din Haydar. He and his four successors, Nasir al-Din
Haydar (1827-37), Muhammad ’Ali Shah (1837-42), Amjad ’Ali Shah
(1842-47) and Wajid 'Ali Shah (1847-56) were kings in name only. The
English interfered in their administration and the recalcitrance of the
zamindars closed the doors to any effective rule.

The Deccan and the English
However, the real threat to English imperialistic ambitions came from
the state of Mysore, which had been reorganised by Haydar ’Ali and Tipi.
With the accession of Nizam ’Ali Khan, the fourth son of Nizam al-Mulk
Asafjah on 6 July 1762, the instability 1n Haydarabhad ended. Before as-
cending the throne he had profited from the Maratha debacle at Panipat by
recovering the Asafjahi territory which had been ceded to the Marathas in
1760. His instinct for self-preservation made him friendly with the English
and he became instrumental in the fall of both Mysore and the Marathas.
The state of Mysore, bounded on the northeast by Bombay, on the east
by Andhra, on the south-east by Madras and on the south-west by Kerala,
was a very ancient Hindu kingdom. In 1759, Haydar °Ali (b. 1721)
started his career as an ordinary soldier in Mysore. He became the princi-
pal power behind the throne of the Hindu Raja who conferred on him the
title, Fath Haydar Bahadur. Between 1761 and 1766, he congquered Sira,
Bidniir, Sunda and the Malabar. The hostility of the Nizam of Havydarabad,
the Marathas and the English did not deter him. Though practically
illiterate, he exhibited far-sighted statesmanship by making short-term
alliances with the Nizam and the Marathas ; and on the battlefield he
fought with indomitable will and courage. These qualities were demons-
trated during the first Mysore War (1767-1769) and the second Mysore
War (1780-1784). He established a strong centralized administration on
the Mughal pattern, which, after his death on 7 December 1782, was
further strengthened by his son and successor, Tipa. Tipt unhesitatingly
introduced some useful features from the European civil administration
and military organisation. Sir Thomas Munro (1761-1827) and Edward
Moor (1771-1848), who had first-hand knowledge of Tipu’s administra-
tion, wrote commending its efficiency, impartiality and justice, although
Munro described Tipii’s government as ‘‘the most simple and despotic
monarchy in the world”.#2 Tipa concluded the second Mysore War 1in

82 Quoted in Mohibbul Hasan, History of Tipu Sultan, Calcutta 197}, 2nd edition,
p. 332.
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1784 by signing the treaty of Mangalore with the British government on
the basis of the mutual restoration of conquests.

The new Governor-General, Lord Cornwallis (1786-1793), was con-
vinced that Tipii was ‘‘a prince of uncommon ability and of boundless
ambition, who had acquired a degree of power in extent of territory, in
wealth, and in forces that threatened the Company’s possessions in the
Carnatic and those of all his other neighbours with imminent danger.”
In 1787 Tipi sent envoys to both France and Constantinople asking for
help but his emissaries were unsuccessful. Tip@’s invasion of ‘T'ravancore,
an English ally, at the end of December 1789, gave the English a pretext
to crush his power. Cornwallis entered into a “Triple Alliance” with the
Marathas and the Nizam of Haydarabad, the allies agreeing to divide the
spoils equally. The third Mysore War which broke out in 1790, lasted
until 1792. The Marathas and the Nizam’s troops fought very efficiently.
In February 1792, Cornwallis besieged Tipi’s capital Seringapatam and
seized some mountain stronghoids. In March 1792, Tipu surrendered and
signed the Treaty of Seringapatam. He was forced to cede about one half
of his dominion. to the victorious allies and to give two of his sons as hostages.
He also paid an indemnity of more than Rs. 30,000,000. The English
gained possession of those of Tipd’s territories which controlied the ap-
proach to the sea and the passes through which lay the tableland of
southern India. The Marathas received the territory between Wardha and
the Krishna. The Nizam of Haydarabad gained the region lying between
the Krishna and Pennar rivers.

The truce ended shortly after the arrival of Lord Wellesley as Governor-
General in May 1798. Tipi sent envoys to Turkey, Irdn and France, and
to Zaman Shah, suggesting they co-operate with him to drive the English
out of India. All the missions failed, and Tipi had to fall back on his
own resources. Wellesley now set about compelling the Indian princes to
enter into a “Subsidiary Alliance’”” with the English, according to which,
they were to maintain a contingent of English troops within their states,
accept an English Resident in their capital, and enter into friendly reia-
tions with foreign powers only through the English. No prince would be
allowed to declare war or negotiate any treaties without Enghish consent.
Tipii rejected the ““Subsidiary Alliance”. Wellesley entered into a separate
tripartite alliance with the Nizam of Haydarabad and the Maratha Peshwa
on the basis of equal distribution of the spoils of war, following upon which
Tipi was defeated in two pitched battles. Seringapatam, where he took
shelter, was captured on 4 May 1799. Tipi died gallantly defending his
freedom. A scion of the Hindu Raja of Mysore’s family was made ruler of
the central part of the state; Kanira, Coimbatore, Daraporam and Serin-

83 History of Tipu Sultan, p. 148.
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gipatam were annexed by the English. The territory to the north-east of
his dominion {Gooty), Gurramkonda and part of Chiteldurg, including its
fort, was given to the Nizam of Haydarabad. The Marathas did not
accept the share offered to them.%*

The Nizam of Haydarabad now agreed to accept the “Subsidiary
Alliance’’ and the eighth Maratha Peshwa, Baji Rao I1 (1796-1818), also
signed it at the end of December 1802. Other Maratha chiets, however.
refused to obey him but Lord Wellesley was prepared to meet the Maraitha
leaders’ challenge. In the Deccan, the Governor-General’s bhrother,
Arthur Wellesley and, in northern India, General Lake, began their
attacks on all the Maratha control centres. Arthur Wellesley seized
Ahmadnagar, Assaye, north of Awrangabad, Burhanpar, Asirgarh and
Agraon, about fifty miles east of Burhanpir. Lake left his headquarters
at Kanpar on 7 August 1803 and headed towards ’Aligarh, stormed the fort
and defeated Perron. On 11 September he overcame the Marithas'
French mercenaries near the Delhi ramparts. Shah *Alam, who had been
assured protection by Lord Wellesley in a letter dated 27 July 1803,%5 sent
a letter of congratulation to General Lake and on 16 September 1803,
Lake called on the Emperor in his palace. According to Wellesley, the
victory was ‘“the happy instrument of your Majesty’s restoration to a state
of dignity and tranquillity under the power of the British Crown’’ .88

The Emperor’s personal allowance was fixed at Rs. 60,000 per mensem
and the whole grant at eleven and a half lacs of rupees a year. In contrast,
Mahadji Sindia had granted Rs. 17,000 per mensem to the Emperor and
Rs. 45,000 per mensem for his household. Spear writes:

“Within the walls of the Red Fort the King retained his ruling powers.
The inhabitants of the Fort bazaar were his direct subjects, and the mem-
bers of the imperial family or salatin®” who lived within, enjoyed diplo-
matic immunity. The etiquette of the Court was maintained, the
sonorous titles and language of the Great Mughuls continued, and the
Resident attended the Durbar in the Diwan-i-Khas (hall of special
audience) regularly as a suitor. He dismounted like any other courtier
at the Nagar Khana (place for beating the drum) and was conducted on
foot through the Lal Purdah (red curtain) to the imperial presence
where he stood respectfully like the rest. If throughout India the Mughul

84 Majumdar, Raychaudhuri and Datta, An advanced history of India, London 1960,
p. 699.

85 India Office, Home Miscellaneous, Vol. 492, Wellesley to Shah ‘Alam, 27
July 1803, pp. 251-52.

86 Ibid, Wellesley to Shah *Alam, 8 October 1803, pp. 251-52.
87 Infra, pp. 49-50.
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was henceforth to be regarded as a pensioner, within the palace walls
he was still to enjoy the powers and dignities of a sovereign,.’’s8

On 19th November 1806, Shah *Alam died and was succeeded by his
son Akbar II (1806-1837). In the wake of the revolution of 1857-58, his
successor, Siraj al-Din Bahadur Shah Zafar (1837-1858) aged eighty-two
years, was taken captive on 20 September 1857, and put on trial for
engineering tne revolt. He was too old to make any decisions but he was
found guilty and exiled to Rangoon where he died in 1862.

After Shah ’Alam’s restoration to the throne, Lake concluded a treaty
with the Jat Raja of Bharatpir and seized Agra on 17 October 1803.
Raghuji Bhonsla 118 and Dawlat Rao Sindia®, the two leading Maratha
chiefs, surrendered and treaties were signed with them in 1803 and 1804.
They were left in control of minor territories in Nagpir and Gwalior
respectively. After the defeat of Sindia and Bhonsla, Yashwant Rao
Holkar of south-west Malwa and Indore, who, because of his enmity to-
wards Sindia had taken no part in the Maratha war against the English,
entered into secret correspondence with the Rajpiit rgjas and Sikh chiefs
about making a united attack on the Epglish. Sindia divulged the secret
to the English. In March 1804, Holkar ravaged Pushkar and Ajmir, and
plundered JaipGr whose rija had already entered into a subsidiary
alliance. In April 1804, the English declared war on Holkar. The Mara-
tha chief, however, defeated the English force sent against him. Holkar’s
forces marched towards Delhi but his commanders’ attack on Delhi was
repulsed and he himself was defeated at Dig on 14 November 1804. Four
days later Holkar’s army took shelter in Bharatpiir Fort and Lake’s
efforts to storm the fort were unsuccessful. Holkar’s forays did not result
in much damage to the English and the Rija of Bharatpiir made peace
with the English, receiving liberal terms because of Wellesley’s recall in
July 1805. Holkar marched to Amritsar in order to obtain help from
Maharzja Ranjit Singh. Lake frustrated him however and, on 24 Decem-
ber 1805, Holkar signed a treaty with the English on the banks of the
Beas. He was allowed to retain his territories south of the Chambal;
Tonk and Rampura, north of the Bindi hills, were also restored to him.
Shortly afterwards, in 1807, Holkar became insane and continued in that
state until he died on 27 October 1811.%
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88 Percival Spear, Twilight of the Mughul, Cambridge 1951, p. 388.

89 He was the founder of the Bhonsla family of Nagpur.

90 The grand-nephew of Mahadji Sindia, whose ambitions were deeply resented by the
Peshwa.,

91 V. G. Dighe, Provincial Maratha Dynasties; R. C. Majumdar, The Maratha supre-
macy, Bhartiya Vidya Bhavan, Bombay 1977, VIII, pp. 273-78; R. M. Saxena,
Maratha Relations with the Major States of Rajputana, New Delhi 1973, pp. 179-154.
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Amir Khan

Holkar’s indefatigable supporter was Amir Khin, the last in the list of
Afghan soldiers of fortune and adventurers who, in the wake of the decline
of the Mughal empire, carved out independent principalities. Therr
dynasties were short-lived. Amir Khan was an Afghan. His ancestors had
migrated from Buner Valley in the north-west frontiers of India to Sambhal
in Muradibad district during the reign of Muhammad Shah and had
served under the Rohelkhand chiefs.?2 Amir Khan was born in 1768. In
1787 he left home with some adventurous young Afghan men and by
turn served in the armies of Mirza Najaf, the Marathas and the Rajput
chiefs. In 1799 he joined Holkar. By that time he was recognised as an
invincible warrior. His army of Afghan soldiers had swelled enormously.
Holkar made him an equal partner and the two marched against their
enemies both jointly and separately. In 1803, Amir Khan defeated
Sindia’s®® army although it now included the Pindari®® chiefs, Karim
Khian and Chitdi Khan. Holkar and Amir Khin defeated the army of the
Maratha Peshwa and Sindia near Piina. He also fought against Lake’s
army when it laid siege to Bharatpiir. According to Amir-ndma, Wellesley
sent him a Rs. 60 lacs hundi (bill of exchange) and promised to grant him
a large jdgir in order to induce him to desert Holkar but Amir Khin
refused.® It was Amir Khian who had advised Holkar to proceed to
Amritsar and seek help from the Sikh chiefs. Amir Khan planned to seek
assistance from Shuja’ al-Mulk in the event of Maharaja Ranjit Singh and
the Sikhs failing to help. Near Amritsar, Maharaja Ranjit Singh accorded
Amir Khan and Holkar a warm welcome. They stayed there for a month
and a half. Maharaja Ranjit Singh told Holkar that he would help them
only if they marched against the Afghan amindar of Qasir who had not
yet submitted to his rule. Holkar agreed. Meanwhile the Qasur Laminddr
persuaded Amir Khian, as his brother Muslim to help him against the Sikh
ruler. Holkar tried to stop Amir Khan, who marched with his own

92 Basiwan La’l Shadan, Amir-ndma, *Aligarh University Ms. ’Abd al-Salam Collec-
tions, ff. 1b-5a.

93 Ibid, 1. 46b.

94 Pindaris were highway robbers and are mentioned even in the sixteenth century
Persian histories of India. From the second half of the eighteenth century the
Maritha armies began to employ them as auxiliary forces. They enjoyed the pro-
tection of Sindia and Holkar. In 1794, Sindia granted them some settlements 1in
Mailwa near the Narbada. They avoided pitched battles, fought guerrilla wars and
mercilessly plundered the military camps and merchant caravans. In February
1818, their leader, Karim Khan, surrendered to Malcolm. Chitii could not be
captured and was believed to have eventually been devoured by a tiger in the
jungle. John Malcolm, A memoir of Central India including Malwa, London 1832, I,
pp. 426-62.

95 Amir-ndma, f. 580.
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forces towards Qasir. At Holkar’s request, Ranjit Singh gave up his
idea of fighting the Qasur Jamindar for the time being. The Sikhs, who
had no doubt about the failure of the Sikh, Maratha and Afghin
alliance against the English, refused to join Holkar and Amir Khin in
their war against Lake and they too had to make peace with the English,%

Between 1806 and 1817 Amir Khan'’s large Afghan army, although it
frequently mutinied, made him a terror in Jaiphr, Jodhpiir, Bindi and
other Rajpit states. He often changed sides in the local Rajptt rajas’
feuds on the promise of a higher payment. He also poured oil on the fire
of thelr dissension. Sindia’s Maratha army joined in plundering the states
and ten years of continuous troop movements made Rajasthan barren.¥
In 1809, in combination with the Pindaris, Amir Khan attempted to seize
Berar in the Ni1zam of Haydarabad’s domain. The English forces forestalled
him however. Shuja’ al-Mulk also wrote to Amir Khan for help, promising
to cede Multan to him. The widow of Nasir Khan Baliich of Sistan asked
him to suppress her rebel chiefs and become the heir apparent. By 1817,
Amir Khin’s army consisted of 8,000 infantry, 20,000 cavalry and 200
guns. The same year the English made a bid to destroy both Amir Khin’s
power and the predatory Pindari band and succeeded in persuading Amir :
Khan to settle down to a peaceful hife. Tonk and the surrounding villages §
near Jaipir, which had been in his possession since he joined forces with ;
Holkar, were recognised as his state under British paramountcy. He was ;
required to disband his army, to relinquish his connection with the Pinda-
ris and other raiders and to avoid all military aggression. A treaty agreeing
to this was signed on 15 November 1817.%8 Ghafir Khan, Amir Khan’s
formidable ally, was given the small territory of Jaora.

Thus, between 1818 and 1823, all the major states of Rajasthan and
Central India had signed treaties accepting English paramountcy. Their
particular rights and duties in these territories were clearly defined. The
annexation of Sind and then the Panjab, Awadh and some other states
by the English was completed by 1856.

Shah ’Alam and His Court

‘Shah’Alam frequently recalled with nostalgia the comforts of Allahabad.
In a conversation on 29 June 1794, he remarked that although he had left
Allahabad without their permission, the English paid more to his princes
in Baniaras and Lucknow than the Marathas allowed him for his household
expenses in Delhi. He had hoped that after Mahadji Sindia’s return from

96 Amir-nama, ff. 82a-82b; Hasrat, Life and times of Ranjit Singh, pp. 69-71.

97 Maratha Relations with the Major States of Rajputana, pp. 212-72; K. 8. Gupta, Meawar
and Maratha Relations, New Delbi 1971, pp. 160, 179, 1806-85-88, 193, 196, 197;
Amir-nama, fI. 27b-142a.

98 C.U. Aitchison, Treaties, Engagements, IV, p. 94; Memoir of Central India, 1, pp. 32548,
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Pana his pecuniary circumstances would improve, and Mahadji’s death
was a bitter disappointment to him. Lawlessness increased and the
future looked bleak to him.?* On 25 November 1802, he told his heir-
apparent, Mirza Akbar Shah, that from the day he had arrived in Shahja-
hanabad (Delhi) he was a ruler in name only. He was merely a high-class
prisonier and his sons should not consider themselves more than that. The
Emperor would not even allow the heir apparent to leave the Fort for a
whole day to visit Panja Hadrat Murtada!®® ’Ali and the tomb of Khwaja
Qutb al-Din Bakhtiyar Kaki.1®* Shah ’Alam feared that such a visit might
alarm Perron into being persuaded that the Prince intended to enter into
intrigues with the hill zaminddrs and flee Delhi1.1%2

The Tek Chand’s diary of events at Shah *Alam’s court in the Khuda
Bakhsh (Patna library), shows that the English did not fail to present
gifts on behalf of the Governor-General to the Emperor. Shah ’Alam
considered the Sahiban-i *Alishan (exalted sdhtbs or Englishmen) his most
loyal subjects.’®8 Lake was given the bombastic title of Samsam al-Dawla
Ashj@ al-mulk (Sword of the Empire, Bravest Leader of the Country) and
David Ochterlony was known as Nasir al-Dawla'®* (Defender of the Empire).

Shah ’Alam referred to Tipii as maghir (destined to be vanquished) and
the Emperor prayed for the victory of the friendly Sahiban-i *Alishan 195 The
Emperor considered Mir Nizam ’Ali Khan of Haydarabad an important
leader, and he prayed God to protect him. He was aware of Tipii’s efforts
to prevent Nizim ’Ali joining the English and was pleased when Tipt’s
overtures were ignored by Mir Nizam ’Ali. Shah Alam condemned Tipt
not only for fighting against the friendly Sghiban-i *Alishan, but because his
ancestors were upstarts and self-made men, unlike those of Nizam ’Alj,
who had been scions of the Mughal royal house.2*® Shah’Alam was deeply

99 Riznamcha-i Shdh’ Alam, Khuda Bakhsh Library Patna, f. 124b,

100 Dargah Panja Hadrat ’Ali is about two miles from the Delhi Fort. Itis near Kashmiri
Darwaza. Shah *Abd al-’Aziz says that in the reign of Awrangzib some Shi'i noble-
men decided to establish a separate Shi'l cemetery. Like the Prophet’s footprint,
whose authenticity is doubtful, the outline of 2 palm was carved on a stone and
people were told that it was the print of 'All’s palm.

When Awrangzib heard this, he ordered that the house where the stone was placed
be destroyed. After Awrangzib’s reign, the dead bodies of the Shi’is were buried
there. Later some ladies of the imperial palace and noblemen built houses there,
By the time Mirza Najaf Khan arrived in Delhi, the area had become a very popu-
lar place of pilgrimage. Malfizat-i Shah *Abd al->Aziz, Meerut 13141897, p. 108,

101 The famous sifi, who died on 14 Rabi’ I, 633/27 November 1235 and was buried

in Mahrawli about 12 miles from the Delhi Fort.

102 R.N., ff. 448b-49a.
103 Ibid, f. 514a.

104 Ibid, ff. 533b, 534b.
105 Ibid, £, 38b.

106 Ibid, f. 106a, 317a, 324b.
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impressed by the English treatment of rebels. For example, they had
imprisoned Wazir ’Ali Khan 197 in Calcutta and provided him with
material comforts, whereas, other contemporary chiefs would not have
spared his life and would have left him without food and water in the
meantime,198

On 30 May 1794, news of the feuds between the Maratha chiefs was
reported to Shah ’Alam, upon which he commented that, like the chiefs
in northern India, the Marathas would also be destroyed.19? On 2 August,
1802, the Emperor remarked that past Sikh chiefs had been very brave but
that their descendants had succumbed to a life of ease and comfort. He
considered their future was also dark 119

Although the Emperor had no control over the administration, the
sufferings and distress of his subjects always upset him. For example on
5 November 1792, he was informed that the Raja of Patiala had confis-
cated the merchandise belonging to some Jaipir traders worth Rs. 60,000
and also that of some Amritsar merchants valued at Rs. 15,000. The
Emperor remarked regretfully that in all circumstances it was the people
who suffered.i! Then on 8 March 1797, he was told that Zaman Shiah’s

rapacity and callousness in Lahore was equalled only by that of the Sikhs.
The Emperor remarked that brutality did not pay whoever might commit
it.112 On 16 January 1802, the Emperor observed that it was well known
that he was totally against any form of cruelty. He had been informed
that over-taxation of the artisans and weavers by Muhammad Jan, the
superintendent of the octroi and Delhi kotwali (police station) had forced
them to migrate from Delhi. The Emperor asked his officers to persuade
Muhammad Jan to refrain from this cruel treatment by reminding him
that during Ghulam Qadir’s spoliation of Delhi, he, (the Emperor) had

sacrificed himself in an attempt to save his subjects from Ghulam Qadir’s
atrocities. 13

The personal poverty of the Emperor did not, however, undermine his
interest in the cultural and social rapprochement in the tradition of
Akbar, which had received only a temporary setback in Awrangzib’s
reign. The Emperor still celebrated all important Hindu and Muslim
festivals. On dasehra day, the karkhana'* superintendents displayed before

107  Supra, pp. 35-36.
108 R. N., f. 405a.
109 1bid, f. 117a.

110 Ibid, f. 485a.

111 Jéid, f. 47a,

112 Ibid, {. 220a,

113  Ibid, ., 468a.

[14  Ibid; the royal departments, which were responsible for supplying the Emperor’s

household with provisions, equipment and stores. The kdrkkdnas also manufactured
articles for the imperial palace.
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the Emperor their furniture, elephants and horses. They offered him
congratulations and received gifts from him. Turbans, gowns and Banarsi
dupattas (scarves) were given to the princes.”?® The heir-apparent, Mirza
Akbar, would put on gauntlets and fly the falcon brought specially for the
occasion.l18 Holi days were always very colourful events. The rakhi {estival
was also celebrated. Rakhis (wrist bands) made of silk thread were tied
~round the wrists of the Emperor, princes and princesses.!'” On diwali, the
Emperor took a bath and distributed pieces of his garments amongst his
chamberlains and gifts were also given to the astrologers. The Emperor
took his seat in the diwdn-i khass and trays of sweets and clay toys were
presented before him and the heir apparent.® Needless to say the money
gifts on such occasions did not exceed a couple of rupees but the traditional
spirit of the festivals was not abandoned.

The *id al-fitr and *id al-adhha festivals were also enthusiastically observed.
For example on an ’id day which fell on 1 April 1797, the Emperor,
accompanied by the heir apparent, thirty-five princes and two little
princesses, went to the Jami’ mosque and performed congregational
prayers. The imam (person who leads the congregational prayers) was
given four pieces of khil’at (robe of honour) and a dagger. He also received
an ashrafi (gold coin) as a personal gift from the Emperor; Mirza Akbar
and the other princes, according to their ranks, offered one or two rupees.
Ten guns were fired. At the Fort gateway two noblemen offered presents
of Re. 1 each. The Emperor took his seat on the throne. On behalf of the
Governor-General and the Nawwidb Wazir al-Mamalik (ol Awadh) 101
ashrafis respectively were presented. A sealed purse containing 101 asarafis
was delivered on behalf of Maharaja Dawlat Rao Sindia. 21 ashrafis were
offered in the name of Warren Hastings’ military secretary, John Palmer,
to Prince Akbar. The Queen and princes also gave some rupees as their
nadhr (offerings).1® Verses composed by the Emperor show that on the
*id al-adhha festival he sacrificed camels!??; the sacrifice of cows had been

{ given up.
3;; Two festivals related to Shaykh *Abd al-Qadir Jilani were very impor-
{: tant. One commemorated his death on 11 Rabi’ II, and the other was

the anniversary of his menhdi.® On the occasion of the former, the sufis
assembled in the fort and recited prayers. The Emperor himself attended

115 R.N.,f. 135b.
116 Ibid, f. 495D,
117 Ibid, f. 394b.
118 Ibid, f. 527a.
119  Ibid, £. 222a.
120 Imti‘az *Ali *Arshi (ed), Nadirat-i Shahi, Rampir 1944, pp. 77, 79, 82, 88.

121 Myrtle; the leaves of this plant yield a red colour. This anniversary is an Indian
festival,
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the function. On 15 September 1801, one of the princesses was on her
deathbed, so the Emperor appointed Hafiz ’Abd al-Rahmin to represent
him.}? The menhdi festival, on the eve of the ’urs (death anniversary) of
Shaykh ’Abd al-Qadir, was marked by bright illuminations.?* The exact
hour of nawrizt** (21 March 1200) was fixed by the astronomers. The
Emperor, dressed in saffron garments, took his seat on the throne. The
courtiers, princes and princesses made offerings of rupees. The Nawwab
Wazir al-Mamalik and the Governor-General sent 100 ashrafis each.}%
Muharram was also celebrated. On 27 May 1793, the Emperor ordered
that the one thousand rupees expended by Prince Mirza Sikandar Shukoh
on the building of an imdmbara'®® be paid. On 28 October 1793, the
Emperor said to Mirza Akbar Shah that although in previous years, he,
together with twenty princes and 260 men and women from the imperial
family had wvisited the palace of Nawwab Sahiba Mahal*?? as part of the
ceremonies connected with Muharram, it was no longer appropriate and
should be stopped. The Emperor added that until the previous year, the
Nawwab Sahiba Mahal and Mirza Sikandar Shukoh had arranged for
five or six {a’ziyas (a paper replica of Imam Husayn’s tomb) to be cons-
tructed for he occasion. It is reported that in 1793 about 100 {2’ zyas and
50 mimbars (pulpits) had been prepared. At that speed, the inmates of the

122 R. N, f. 458a.

123 R. N.,, f. 486b.

124 New year’s day in the Persian calendar, the day on which the sun enters Aries.

125 R. N, f 366a. -

126 A building erected for holding the assemblies mourning the martyrdom of Im&m
Hasan, Imam Husayn and martyrs of Karbala. A stage in the imambdras 1s erected
to display fa’zivas (representations of the shrines of Imam Husayn and the other
martyrs of Karbalda) and standards.

127 R. N, f. 8la. Begum Sahiba Mahal, the widow of Emperor Muhammad Shah, was
the mother of Hadrat Begum. At the age of sixteen in February 1756, Hadrat
Begum had become so famous for her matchless beauty that Emperor *Alamgir II,
who was then about sixty, used undue pressure and threats to force Saluba Mahal
and the girl’s guardian, Malika-1 Zamani, to give him Hadrat Begum’s hand in
marriage. Sahiba Mahal and Malika-1 Zam&ni outwardly agreed, but Hadrat
Begum threatened to commit suicide if she were forced to marry, as she had decided
to lead an unmarried life. The Emperor was thus baffled in his attempt but,
1gnoring the fact that Malika-i Zamani was the principal wife of Muhammad
Shdh and a daughter of the Emperor Farrukhsiyar, he placed her and Sahiba Mahal
under house arrest. (Tdrikh-i ’Alamgir Thani, British Museum Ms., Or. 180, ff.
67a-67b). Emperor *Alamgir 1I did not succeed in marrying Hadrat Begum but
Ahmad Shah Durrani returning to Afghanistan from Delhi in 1757, forcibly married
the girl and decided to take her with him to his country. Malika-<i Zamani and
Sahiba Mahal protested that they could not live without her and so the imperious
Durrani took them too with him. ( Tdrikhk-i *Alamgir Thant, f. 113b). After Hadrat
Begum’s death in 1187/1773-74, Sahiba Mahal and Malika-i Zamani returned to
Delhi from Qandahir with Hadrat Begum’s coffin.
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palace would renounce their ancestral faith and embrace Shi’ism, 1%
On 24 June 1798, it was reported to the Emperor that Prince Mirza
Akbar Shah, thirty-three princes, some begums, princesses and other
inmates of the imperial palace, had visited Nawwib Sahiba Mahal’s palace
to pay their respects to the ta’ziyas. The Emperor ordered that the party
return from her palace before evening so as not to involve her in heavy
expenses for entertainment.’® On 14 May 1801, the Limperor paid Rs.
125 to Mirza Akbar Shah and Rs. 700 to the begums for Muharram expen-
ses. Mourning dresses were also prepared for Muharram.'*°

The Emperor himself wrote poetry both in Persian and in Hindi/ Urdu
while at Allahabad and Delhi. On his way from Agra to Delhi in 1784,
he wrote the following doha'® (Hindi couplet) :

““ Mulk mal sab khot kar pare tumhare bas
Madho aisi kijo, away tumko jas13%

His Hindi poetry takes the form of a great number of Hindi talas (rhyme
patterns in music). They deal largely with the Hindu and Muslhim customs
and festivals observed in the palace. He also patronized poets and rewar-
ded them to the extent his diminished income allowed. The death of
Khwija Mir Dard!$? on 24 Safar 1199/6 January 1785, was conveyed to
him through a newsletter sent to his camp while he was returning to

Delhi. His heart was filled with sorrow and he instantaneously recited the
following verse by Hatfi (d. 927/1521):

“He departed, we also follow him,
All are faced with this situation.’’134

Mir Taqgi Mir (d. 1225/1810)13% and Mirza Muhammad Rafi’ Sawda
(d. 1195/1781) had already migrated from Delhi to Lucknow. Their
disciples were the Emperor’s personal companions. The most prominent

among Mir Dard’s disciples were Thana‘-Allah Khan Firag and Hakim
Qudrat-Allah Khan Qasim ; among Mir Taqi Mir’s disciples were Shah
Hidayat and Miyan Shikeba ; and among Mirza Sawda’s disciples, Mirza

128 R. N, f. 90a,

129 1bid, f. 277h.

130 1bid, f. 277Db.

131 Kunwar Prem Kishore Firdqi, Waqa’i‘ ’Alam-Shéhi, Rampir, p. 37.

132 “Having lost my kingdom and wealth, I am now in your hands. Do Madho
(Mahadji} as you like.”

133 8. W.T., p. 357.

134 Waga’i‘ ’Alam-Shahi, p. 106.

135 8. W. T, pp. 17, 189-90, 306, 341.
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’Azim Beg ’Azim. On one occasion Inshi‘-Allah Khan!® arrived from
Lucknow. Shah ’Alam admitted him to Court at once and was so ena-
moured of his company that he would not allow him to leave for a second.
The unscrupulous Insha‘ invented innumerable pretexts for extracting
money from the Emperor.

When the Emperor lost his eyesight, poetry and music were his only
sources of comfort. Shih ’Alam would often compose a hemistich and ‘ask
one of the poets to complete the verse. The Emperor’s wishes were com-
plied with ; often a complete ghazal' was composed rhyming with his
hemistich. Shah ’Alam admired the verses of his Court poets and they
admired his. The delightful company of the poets and musicians drove
pain and suffering from the Emperor’s mind.1%

The legal status of Shiah ’Alam and his successor was of paramount
importance to both Hindu and Muslim chieftains. W. Hamilton in his
Description of Hindostan published in 1820, wrote :

“But notwithstanding its (Delhi’s) decayed condition an impression is
still prevalent all over India, that the power which has possession of
Delhi and the king’s person is the virtual ruler of Hindostan ; and under
this idea many independent states have repeatedly applied to be receiv-
ed as subjects and tributaries, and complained of the refusal as a
dereliction of duty on the part of the British government. Yor a great
many vears past applications of this nature have been most pressingly
urged by the Rajas of Jodhpoor, Jeypoor, Bicanere, Jesselmere, Assam,
Cachar and Arracan : the Nabobs of Mooltan and Behawulpoor, and
by the numerous petty states so long harassed by the depredations of
Sindia, Holcar, Ameer Khan and other plunderers. From the same
cause also, although the Delhi Sovereign had been long deprived of all
real power and dominion, before political events brought him conhected
with the British government, almost every state, and every class of people
in India, still continue to reverence his nominal authority. The current
coin of every established power isstill struck in his name, and the princes
of the highest rank still bear the titles, and display the insignia, which
they or their ancestors derived from this source and the Delhi Emperor,
amidst all his vicissitudes, is still considered the only legitimate foun-
tain of similar honours. In conformity with this notion it 1s usual,
when a Hindoo prince succeeds to his deceased father, to solicit the
Mogul to honour him with a teeka, as a mark of investiture, or at least
of royal approbation ; which ceremony consists in having the forchead

136  Infra, p. 60,
137 Song or elegy of love.
138 Muhammad Husayn Azad, b-i Hayat, Allahabad 1962, pp. 261-67.
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anointed with a preparation of bruised sandal wood. Although this
injunction had long ceased to be a necessary token of confirmation of the
successor’s right, it was still considered so gratifying a mark of distinc-
tion, that in 1807, Man Singh, the powerful Raja of Joudpoor, peti-
tioned the British government with much anxiety to interfere with the
King to obtain it for him. The British government, however, refused to
interfere, the right of conferring the mark of distinction being considered
an obsolete act of sovereignty, the revival of which would be particularly
objectionable. It was feared, moreover, that their interposition would be
considered as a recognition of the pretensions of Raja Man Singh,
then disputed by a competitor, and as a departure from the neutrality
which had always been observed. The Raja was accordingly apprized
of this determination ; the inutility of the act, as 2 mark of confirmation
was represented, as well as the folly of making an unmeaning reterence
of the validity of his title to a power which neither claimed nor exercised
a right to grant or withhold it.”’t%

The Princely Intrigues

The extinction of political power did not put an end to princely intrigues
to gain the throne. The practice started by Mu’izz al-Din Jahandar
Shah (1124/1712-1713) of imprisoning all the claimants to the throne
for their whole lives, continued until the reign of Shah ’Alam. A
considerable number of talented princes who could have strengthened
the empire died in prison. During captivity some of them acquired a good
education, but, in order to escape, not only did they enter into intrigues
with the political chiefs but they also fell victim to charlatans, pseudo
sifis, jogis and astrologers who fleeced them by foretelling a bright future.14°

Shah ’Alam’s eldest son Mirza Jawan Bakht was entitled Jahandar
Shah. He was born in about 1749 and grew up to become a good scholar,
poet and soldier. In 1761, Ahmad Shah Durrani had made him the Empe-
ror’s deputy in Delhi. The Prince had considerable success in handling
political matters and in co-operating with Najib al-Dawla. However, his
efforts to make his father’s rule effective failed. In 1784 court intrigues
forced him to flee to Lucknow. Asaf al-Dawla and Warren Hastings, who
was also at that time in Lucknow, warmly welcomed the Prince. The
Nawwab sat behind the Prince in a howdah, carrying a fly-whisk, in pur-
suance of his obligation as the Emperor’s Prime Minister. Jawan Bakht’s
wife, Jewna Begum, and his family had been left in Delhi and her efforts to
join him resulted in her being cheated out of all her wealth by a safi pir
famous for performing miracles, who promised to transport her to Lucknow

139 W. Hamilton, Description of Hindostan, London 1820, I, pp. 422-23.
140 Wagi'dt-i Azfari, pp. 19-30.
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through supernatural means. The Prince meanwhile had fallen in love
with a dancing girl. The Nawwib also loved her, but on the Governor-
General’s recommendation he sent her to the Prince’s palace. After some
months the Prince went to Banaras and, as advised by Warren Hastings,
the Nawwab fixed his salary at Rs. 25,000. The Prince died while attempt-
Ing to raise an army to take revenge on Ghulam Qadir, 14

During Nawwab Asaf al-Dawla’s reign, Mirza Sulayman Shukoh,
Prince Akbar’s brother, also arrived in Lucknow. The Nawwab initially
was not much interested in him but, at Lord Cornwallis’ recommendation
he was given a pension of Rs. 6,000 per mensem 142

When the Emperor was blinded many princes tried to have him
dethroned, for, according to the classical laws of the caliphate a blind
person could not rule. Muhammad Zahir al-Din Mirza *Ali Bakht, whose
nom-de-plume was Azfari, played an important role in protecting the
Emperor from Ghulam Qadir and was promised his freedom. After
Ghulam Qadir’s death, the Emperor reneged his promise but Azfari
managed to escape from prison.!¥ He received a warm welcome in Jai-
pur, Jodhpir and Udaipiir. From Rajasthan he returned to Rampiir and,
reaching Lucknow, was hospitably received by Nawwab Asaf al-Dawla.
In 1797-98 he left for Madras where he died in 1818, Wigi’at-i Azfari,
the account of his wanderings, reflects the respect paid to Shah *Alam by
contemporary rdjas and chiefs. It throws an important light on some
contemporary events and geographical facts.

The Zamindars

The political upheavals of the second half of the eighteenth century
destroyed the mansabdari and jagirdari systems which Akbar and his succe-
ssors had evolved. The Rajpiit rgjas or chieftains, known as zaminddr rajas
in. Akbar’s reign or simply rdjas in that of his successors, ceased to consider
the ownership of the ancestral territory, watan or watan jagir, dependant on
their performing their duties as mansabdars. They considered they possessed
sovereign power over them. The Mughal emperor was paramount in name
only. The Rajpit rdjas paid tribute to the Emperor only when they were
forced to do so by powerful regents.

The zaminddrs from the sixteenth to the early eighteenth century were
generally the successors of the Hindu chawdhris, mugaddams, deshmukhs,
deshpandes and desd@’is of the Sultanate period and of the Muslim leaders
who had originally been the igta’dars, or madad-i ma’ask holders. Their land
title was superior to that of the ordinary cultivators (riza ra’iyat). The

141  Qaysar al-tawadrikh, I, pp. 109-12; Wagi'dt-i Azfari, pp. 31-33.
142 Qaysar al-tawarikh, 1, pp. 111, 19.
143 Wagi’at-i Azfari, pp. 38-45.
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Mughal government allowed them perquisites and paid commission 100
for the maintenance of law and order. Even before 1761, the number of
Afghan, Baliich, Sayyid and Shaykh zamindars around Delhi had greatly
increased. The family and local histories of the Sayyid and Shaykh
zamindars show that they were descended from the madad-i ma’ash holders
who had been granted the right to temporarily utilize the revenue from
certain territories in return for the duties specified in the farmans granted
by the Delhi sultins or the Mughal emperors. 'T'he ancestors of some
Muslim zamindars had been “amils (tax collectors) and petty mansabaars.
The Rohella and Bangash Afghans appointed their own ’amils and granted
madad-i ma’ash land to the Afghan holy men. All these revenue grants were
generally temporary and subject to the performance of the duties assigned
to their holders, but growing anarchy prompted their owners to establish
a permanent interest in their land. Their military strength and ability to
convince the Mughal court of their loyalty through one of the domimant
factions won the title-deed for them without much difficulty. The Afghan
invasions and the recurring Sikh raids seriously eroded their prestige and
destroyed their property but failed to uproot the strong zamindars; only
the weaker ones, with little local support were eliminated. The zamindars
also developed a close relationship with the local peasant community, and
the Afghan, Baliich, Shaykh or Sayyid zamindars had no problem i enlist-
ing the co-operation of the Jat, Ghjar or Rajpiit peasantry. Many zamin-
dars, though of different religious or caste groups, had also developed a re-
markable solidarity. For example Khayr al-Din Ilahabadi says:
“Haryana, in the Mewat region, is an astonishingly difhcult place.
Hundreds of kos of land around it are waterless. Its old towns such as
Hansi and Hisar contain the lofty mansions of the zamindars. 300 to 500
cubit-deep wells are dug there. Only the kharif (rain) crops such as millet
and some varieties of bean are grown there. The rabi’ (winter crop)
yields only barley ; wheat is very scarce. The zamindars are either Muslims
or Hindu Jats. Both of these are rebellious, aggressive and unruly. They
have no respect for people’s property. From the time of Muhammad Shah,
they have refused obedience to any governor of the region although all
attempted to force them to pay revenue. ..In Bhiwani, which 1s their most
prosperous town, the bankers and merchants own property worth several
hundred thousand rupees. It is an enfrepét for goods from Kashmir, Kabul,
Qandahar and other parts of India.”14
The Rohella, Bangash and Awadh governments also replaced a consider-
able number of old zamindars with their own protéges; thus a large number
of Muslim zamindars in Awadh and Rohelkhand were created by their
rulers. Although the English tended to exaggerate Awadh mismanagement,

144 ‘Ibrat-ngma, f. 234a.
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Bishop Heber, who travelled through Awadh in October-November 1824,
gives 2 more favourable account of the Awadh administration:

“From Lucknow to Sandee, where I am now writing, the country is as

populous and well cultivated as most of the Company’s provinces. The

truth perhaps is, that for more than a year back, since the aid of British

troops has been withheld, affairs have been in some respects growing
better. The zamindars have in a few instances carried their point, the
Aumeens have been either driven away entirely, or been forced to a
moderate compromise, and the chief actual sufterers at the present
moment are the king, who gets little or nothing even of his undoubted
dues, and the traveller, who, unless he has such a guard as 1 have,
had better sleep in a safe skin on the other side of the Ganges. Itshould
be observed, however, that I have as yet seen no sign of those mud-
forts, stockades, and fortresses on which the Zamindars and peasantry
are said to rely for safety ; that the common people north of Lucknow
are, I think, not so universally loaded with arms as those to the south-
ward, and that though I have heard a good deal all the way of the dis-
tressed state of the country, as well as js anarchy and lawlessness, except
in the single instance I have mentioned, where the treasure was attack-
ed, I have seen no signs of either, or had any reason to suppose that the

king’s visit does not pass current, or that our Aumeen would have the

least difficulty in enforcing it in our favour even without the small
payment which I give, and which is evidently accepted as a gratuity. I
cannot but suspect, therefore, that the misfortunes and anarchy of Oude
are somewhat overrated, though it is certain that so fine a land will take
a long time in ruining, and that very many years of oppression will be
required to depopulate a country which produces on the same soil, and
with no aid but irrigation, crops of wheat and pulse every year.”’ 1

Bishop Heber was, however, very critical of Shuja’ al-Dawla’s adminis-
tration of Rohelkhand. He writes,

“The Conquest of Rohilcund by the English, and the death of its chief
in battle, its consequent cession to the Nawab of Oude, and the horrible
manner in which Shujah ud Dowlah oppressed and misgoverned it,
form one of the worst chapters of English history in India. We have since
made the Rohillas some amends by taking them away from Oude and
governing them ourselves ; but, by all which I could learn from the
society this day, concerning the present state of the province of Bareilly,

145 R. Heber, Narrative of a journey through the Upper Provinces of India, London 1861, I,
pp. 224-25.
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the people appear by no means to have forgotten or forgiven their first
injuries. The Mussulman chiefs, who are numerous, are very angry at
being without employment under Government, or hope of rising in the
state or army, and are continually breaking out into acts of insubordi-
nation and violence, which are little known in the other provinces of the
Company’s empire, but are favoured here by the neighbourhood of
Oude and the existence of a large forest along the whole eastern, southern
and northern frontiers.”’148

Urban Development

Both the Afghan and Awadh rulers founded many new towns and grain

markets. In c. 1754, Najib al-Dawla founded Najibabad Forster says:

“Najeb-ud-Dowlah, who built this town, saw that its situation would
facilitate the commerce of Kashmire, which having been diverted from
its former channel of Lahore and Delhi, by the inroads of the Sicques,
Mahrattas, and Afghans, took a course through the mountains at the
head of the Punjab, and was introduced into the Rohilla country through
the Lall Dong pass. This inducement, with the desire of establishing a
mart for the Hindoos of the adjacent mountains, probably influenced the
choice of this spot ; which otherwise is not favourable for the site of a
capital town, being low, and surrounded with swampy grounds.”’147

About a mile from Najibabad, the fort of Paththargarh was built by
Najib-al-Dawla. Thirty-five miles south-east of Saharanpir, he founded the
town of Ghawthgarh. Shukrtal was established near an area of ravines
and ridges about 17 miles east of Muzaffarnagar also by Najib al-Dawla.
The fortifications and the town he built served both military and commer-
cial purposes.

Lucknow is an ancient town and was the capital of Awadh from the
early years of the reign of Nawwab Asaf al-Dawla to the end of the reign
of its last ruler Wajid *Ali Shah (1847-1856). Nawwib Asaf al-Dawla’s
nsatiable passion for constructing imposing monuments is reflected there
in the Rami Darwaza (Turkish Gateway), the Bara Imambara and the
mosque. Other monuments erected in his reign include the Dawlat Khina,
the Hasan Bagh, the Bibiapiir Kothi, the Chinhat Kothi, the *Aysh Bagh,
the Charbagh and the Residency. General Claude Martin, a French
officer in his service, built the Martiniere College and generously endowed

146 Narrative of a journey, 1, pp. 236-37.

147 G, Fﬂrster, “A Journey from Bengal to England through the Northern Part of
India, Kashmire, Afghanistan and Persia and into Russia, by the Caspian Sea’’,
Forster Travels, London 1798, 1, p. 190,
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it. The consequent construction work and the general luxury and volup-
tuousness for which the Nawwab was the model, made the parsimonious

Hindu money-lenders and merchants very rich. Before starting their
day’s work they never forgot to say :

“sis ko na de Mawla
tis ko de ﬁxqf ad-Dawla’’198

The suffix “gany”’ (grain market) in the names of the centres founded in
Nawwab Asaf al-Dawla’s reign such as Amaniganj, Fatehganj, Wazirganj,
Dawlatganj, Begamganj, Nawwabganj, Tikaitganj, Tirminjganj, Hasan-
ganj, Bhawaniganj, Balakganj, Nawizganj, Tahsinganj, Khudaganj,
’Aliganj, Mahbubganj, and Khiyaligan], reflect both the enormous
increase in the number of towns and the flourishing commercial activity.
Nakhkhis was the hub of the commercial Lucknow. The regular supply of
grain from the villages to the towns in Awadh was improved by establish-
ing new ganys which in a very short time developed into important towns.
Many mandis (grain markets), the counterparts of the ganjs were built,
both in Lucknow and in other parts of 4wadh. These developments were
accompanied by the construction of new sarg‘is (inns) to accommodate
travellers and merchants.

Some of these ganjs were important from a military point of view and
were fortified. The zamindars found them a threat to their power and
naturally tried to destroy them. The story of Nawalganj 35 kilometres east
of Lucknow in the Hadigat al-aqdlim 1s a case in point. It was built by Raja
Nawal Ray, who was killed by Afghans in August 1750 in the battle of
Khudaganj.1? Attractive buildings were erected and spacious gardens
planted in Nawalganj. Its four outer walls were built of burnt bricks and
surrounded by moats several metres wide. Bridges over the moat gave
access to the gateways in the four walls. The city was linked with the
hichway. About three kilometres to the west the Raja built a stone bridge
over the river Sa‘i to make the old town of Mohan more accessible. He
offered lucrative inducements to the ragjibs and sharifs%® (men of noble
birth and character) to settle in Nawalganj. At the Raja’s request,
Murtada Husayn, the author of the Hadigat al-agalim, also built a spacious
mansion with a garden and a well within the town. The Rija constructed
a fortress inside the town and his clansmen erected their houses near it.
Soon there was no space left within the four walls of Nawalganj and people

148 Who from the Lord does not receive,
Receives from Asaf al-Dawla.

149 §5. W. T., p. 155.

150 Infra, pp. 175-79.
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began to build their houses on the road towards Mohan. About five
kilometres east of Nawalgan), the Raja built another town named Khushhal-
ganj after his son Khushhal Ray. After the death of Raja Nawal Ray,
the zaminddrs in the neighbourhood of Nawalganj destroyed it. Only
artisans remained there. Shuja’ al-Dawla, who had been hostile to Nawal
Ray, respected none but his own father, Nawwab Safdarjang, then
destroyed the four outer walls of Nawalganj, and founded a new town
called Wazirganj in the middle of Nawalgan) and Lucknow, using
the bricks from the four walls of Nawalganj to build the outer walls of his
new town. He also transferred the population of Nawalganj to Wazirgan,;.
During his reign, Asaf al-Dawla destroyed Wazirganj in its turn and the
walls of Nawalganj were rebuilt under the supervision of his diwan (revenue
minister) Rija Jha‘u La’l. By 1782, however, the character of the town
had changed. Muslim najibs and sharifs no longer settled there. Of
Murtada Husayn’s mansion only the well survived. Its inhabitants were
artisans and merchants.1

Nawwab Sa’adat ’Ali Khan introduced European elements into his

monuments and from his time the grandeur of the Lucknow architecture
began to decline. However, he too established new gams in Lucknow and
other parts of his kingdom. He concentrated mainly on Sa’adatganj but
Rakabganj, Jangaliganj, Maqgbilganj, Mawlawiganj and Golaganj were
also centres of commercial activity. Rastogi Mohalla, founded in his
reign, reflects the growing importance of the Rastogis (money lenders)
in the Awadh economy. Ghazi al-Din Haydar founded Badshahganj to
commemorate his assumption of the title of “king’. Mahdigan) was also
founded in his reign by his minister, Hakim Mahdi’Ali Khan. The palaces
of Agha Mir Mu'tamad al-Dawla, Ghazi al-Din’s minister, became
the nucleus of a group of houses belonging to the Lucknow aristocracy.
The later Nawwabs were also dedicated to establishing new ganjs, mandis,
sard@‘ts, palaces and religious monuments.

The anarchical conditions and Sikh depredations did not completely
destroy the overland trade to Kashmir, Kabul or Central Asia. Early in
1783, Forster found a small caravanserai in Najibabad. In the cook’s shop
of the small caravanserai where Forster stayed, dressed Kebab and stewed
beet were served to him. A caravan of about one hundred mules, laden
with raw silk, cotton cloth and calico for the Jammi market, had already
moved out to the outskirts of the town. A banker who controlled caravan

movements introduced Forster to the merchants. He told them falsely
that he was a Turk going to Kashmir to purchase shawls.}¥® Forster does

151 Murtada Husayn, Hadigat al-agqalim, Lucknow 1881, pp. 155-56.
152 Forster Travels, p. 191,
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not give the reasons for this deception. The caravan then travelled to
Jammi through Srinagar in Garhwal. He writes:

«The proprietors of goods, chiefly residents of Benares, Lucknow, and

Farruckabad, had appointed agents to accompany the kafilah (caravan)
who are not the ultimate vendors of the merchandise, but contract to

deliver it, and pay the different duties at some destined mart. To
shelter the packages from the inclemency of the weather, a small
complement of tents is provided, as it rarely happens that a kaftlah halts
at any inhabited place. A plentiful supply of water, and a plain for
the accommeodation of the cattle, is all that is sought for. The carriers
say also, that a plain more effectually secures them against theft.”1%

Forster makes the following comments on the decline of Indian arts
and crafts:

“The native princes, and chiefs of a various description, the retaimners
of numerous dependants, afforded a constant employment to a vast ;
number of ingenious manufacturers who supplied their masters with :
gold and silver stuffs, curiously flowered, plain muslins, a diversity of j
beautiful silks, and other articles of Asiatic luxury ; the use of which, :
wealth, and a propensity to a voluptuous life naturally excited. These
Mahometan, or Hindoo chiefs, have either been removed, or being no
longer possessed of their former resources, have fallen into poverty and
decay ; and the artisans, who had been supported in their professions by
these wealthy and powerful masters, were, on their expulsion, obliged,
from a want of subsistence, to quit their professions, or the country.
Hence, many branches of rare manufacture evidently declined ; and
some of the most precious are now no longer known. The distracted
and impoverished condition of the Moghul and Persian empires, hath
contributed considerably, to lessen the great demand, which was made
by those states, for the produce of Bengal, when Delhi and Ispahan
enjoyed reigns of grandeur and vigour. When it is considered, that the
Moghul court, whether in its splendour or wealth, exceeded that of all
other nations ; that the numerous governors, interspersed through the
provinces, adopted the manners of sovereign princes and all their more
luxurious articles of dress were fabricated in Bengal; we must conclude,
that the discontinuation of such a traffic has produced strong effects.
In describing this commercial event, which has brought an evident
change in the quality of the trade of Bengal, I am not authorized, by
any specific knowledge, to say, that a general injury has been felt by the

133 Forster Travels, p. 195.
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country ; perhaps, the losses which have been sustained are counter-

poised by the augmentation of the cargoes, though of a difterent species,
which are now transported, annually, to Europe.”’!**

Economic Decline of the Muslims

Nowhere in India was the decline of Muslim material prosperity as
distressing as it was in Bengal. In“ The Indian Musalmans, W. W. Hunter?
gives a graphic picture. He says that the army and the administration of
revenue were the two principal sources of Muslim affluence but that the
Permanent Settlement ‘‘elevated the Hindu collector, who up to that
time had held but unimportant posts, to the position of landholders, gave
them a proprietary right in the soil, and allowed them to accumulate
wealth which would have gone to the Musalmans under their own Rule.”’1%3

On the grounds of political expediency, the doors leading to a military
career were completely shut upon Muslims. So far as their monopoly of

judicial, political and civil employment was concerned, Hunter makes the
following comments:

“Yet for sometime after the country passed under our care, the Musal-
mans retained all the functions of Government in their own hands.
Musalman Collectors, as we have seen, gathered the Land-Tax ; Musal-
man Fauyjdars and Ghatwals officered the Police. A great Musalman
Department, with 1ts headquarters in the Nizam’s palace at Murshida-
bad, and a network of officials spreading over every District in the Pro-
vince, administered the Criminal Law. Musalman jailors took bribes
from, or starved at their discretion, the whole prison population of
Bengal. Kazis or Muhammadan Doctors of Law sat in the Civil and
Domestic Courts. Even when we attempted to do justice by means of
trained English officers, the Muhammadan Law Doctors sat with them
as their authoritative advisers on points of law. The Code of Islam
remained the law of the land, and the whole ministerial and subordinate
offices of Government continued as the property of the Musalmans. They
alone could speak the official language, and they alone could read the
official records written in the Persian current hand. The Cornwallis
Code broke this monopoly less violently in the Judicial than in the Reve-
nue departments, but for the first fifty years of the Company’s Rule
the Musalmans had the lion’s share of State patronage. During its
second half century of power the tide turned, at first slowly, but with a

constantly accelerating pace, as the imperative duty of conducting
public business in the vernacular of the people, and not in the foreign

154 Forster Travels, pp. 4-5.
155 W. W, Hunter, The Indian Musalmans, London 1872,



58 Shah *Abd al-’Aziz

patois of its former Muhammadan conquerors, became recognised.
Then the Hindus poured into, and have since completely filled, every
erade of official life, Even in the District Collectorates of Lower Bengal,
where it is still possible to give appointments in the old-fashioned
friendly way, there are very few young Musalman officials. The
Muhammadans who yet remain in them are white-bearded men and
they have no successors. Even ten years ago, the Musalmans invariably
managed to transmit the post of Nazir, or Chief of the Revenue Bailifis,
to men of their own creed ; but now one or two unpopular appoint-
ments about the jail are the most the former masters of India can
hope for. The staff of Clerks attached to the various offices, the respon-
sible posts in the Courts, and even the higher offices in the Police,

are recruited from the pushing Hindu youth of the Government
School.”1%8

In 1828 the English “Legislature and the Executive combined to make
one great effort” to destroy the Muslim madad-i ma’ash holders. Hunter
says:

>
“At an outlay of 800,000 upon Resumption Proceedings, an additional

revenue of 300,000 a year was permanently gained by the state, represent-
ing a capital at five per cent of six millions sterling. A large part of this
sum was derived from lands held by Musalmans or Muhammadan
foundations. The panic and hatred which ensued have stamped
themselves for ever on the rural record. Hundreds of ancient families
were ruined, and the educational system of the Musalmans, which was
almost entirely maintained by rent-free grants, received its death-
blow. The scholastic classes of the Muhammadans emerged from the
eighteen years of harrying, absolutely ruined. Any impartial student
will arrive at the conviction, that while the Resumption Laws only
enforced rights which we had again and again most emphatically
reserved, vet that the Resumption Proceedings were harsh in the
extreme and opposed to the general sense of the Indian people. Prescrip-
tion cannot create rights in the face of express enactments, but seventy-
five years of unbroken possession give rise to strong claims of the tender-
ness of a Government. Our Resumption Officers know no pity. They
calmly enforced the law. The panic of those days is still remembered,
and it has left to us a bitter legacy of hatred. Since then the profession
of a man of Learning, a dignified and lucrative calling under Native
Rulers, has ceased to exist in Bengal.”*?

A

156 The Indian Musalmans, pp. 166-67.
157 Ibid, pp. 185-86,
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Muslim Intellectual Life

Both literary and historical works show that from the reign of Asaf al-
Dawla to the annexation of Awadh by the East India Company, the
Nawwab’s court and nobility were wasteful, sensual and voluptuous.
They devoted their energy to frivolous activities such as kite-flymng,
pigeon-flying and watching birds and animals fighting. A band of profe-
ssional Kashmiri entertainers, who wore their hair in plaits like women,
were attracted to the Lucknow scene of wastefulness and extravagance.
They were expert in mimicry, conjuring, buffoonery, music and dancing.
They received enormous sums for performing at the festivities organised
by the wealthy Muslims and Hindus.

Although Nawwab Asaf al-Dawla’s celebrations for his son Wazir "Ali’s
wedding were very wasteful'®® he could not hope to equal Emperor
Muhammad Shah’s extravagance when he arranged the Nawwab’s mother
Bahii Begum’s marriage in Delhi.’®® The Hindus also attempted to surpass
the Muslims in ostentation. Jugal Kishore, the grand-father of Prem
Kishore Firiqi, who was an officer at Mahabatjang’s court in Murshidabad
in 1745, earned Rs. 24,000 per month. He spent Rs. 7,000 on his servants’
wages and Rs. 5,000 on his household expenses. His extravagant spending
on the wedding of his son Anand Kishore made it frequently compared by
Delhi residents with that on Bahii Begum’s wedding. The whole of Delhi
was invited and Jugal Kishore himself approached those who were unlike
to respond to his general invitation, telling them that their (the invitee’s)
nephew’s wedding would not be a success without them.169

However, this 1dle levity did not completely undermine Muslim intellec-
tual activity in Awadh and other towns. The most remarkable develop-
ments were initiated in the field of Urdu poetry by Khwaja Mir Dard,
Mir Taqi Mir, Mirza Muhammad Rafi’ Sawda and Mir Hasan (d. 1201/
1786). A new era of ingenuity and perspicacity had arrived. Dard spent
all his life in Delhi, but, at the height of fame, Mir Hasan, who had
been born there, first migrated to Faydibad (Fyzabad) and then to
Lucknow. A large number of poets left for Lucknow, Murshidabad and
Haydarabad or found patrons elsewhere. Only a few remained to brave
the stormy and agonizing life in Delhi and Agra. The most prominent
among them was Wali Muhammad (d. 1246/1830), known by his nom-
de-plume, “Nazir”’. He was born in Delhi but moved to Agra with his
father and settled there. He declined Nawwab Sa’adat ’Ali Khan'’s
invitation to come to Lucknow. Except for a short stay at Mathura, where
he served as a schoolmaster, and a visit to Farrukhabad, he continued to

158 Qaysar, 1, p. 112,
159 S. W.T., p. 147.

160  Mir Qudrat-Allah Qadiri Dihlawi, Majmia’-i Naghz, Lahore 1933, II, p. 48.
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live in Agra and was known as “Nazir Akbariabadi”’ (Nazir of Akbarabad,
or Agra). He was very amicable, ingratiating and friendly and mixed
with all classes with ease and sympathy. He possessed a deep insight into
all aspects of the cultural and social environment. His unconventional
similes, wit and humour made him popular with everyone. His moralising
was not laboured and was spontaneously understood. No subject was
trivial or commonplace to him. He loved to describe animals such as a
young squirrel or a bear cub and wrote about them with the same ease as
he did on more subtle themes such as generosity or ephemeral wealth.

Sayyid Insha‘ Allah Khan Insha¢ (d. 1233/i817) concentrated on
refining Urdu and produced a book on its grammar and syntax. Insha’s
father first moved from Delhi to Murshidabad where Insha® was born,
He lived for some time at the phantom court of Shah *Alam at Delhi but
finally settled in Lucknow. His earlier patron was Prince Sulayman Shukoh
but later he became the alter ego of Nawwab Sa’adat Ali Khan. His
loquacity, inexhaustible fund of witty anecdotes and amusing verses kept
the Nawwib in a state of continuous hilarity. Towards the end of his life
this very art became a curse ; the Nawwab considered his satire misconceiv-
ed and dismissed him. The great pogt ended his life in msery and
poverty.1%l

Besides perspicacious and brilliant poetry, Insha‘ wrote a novel entitled
Rani Kitki in pure and lucid Hindi. The work is free from both Persian and
Sanskrit words and idioms. He also wrote a gasida (an ode) on George
IIT’s Jubilee in 1810.

Equally outstanding was Shaykh Ghulam Hamadani, whose nom-de-
plume was “Mushafi”’ (1164/1750-1240-1824). He came originally from
Amroha in Muradabad and studied at Delhi. By the age of thirty-one he
was an eminent poet. Migrating to Lucknow, he entered Mirza Sulaymin
Shukoh’s service. He was a prolific writer of poetry and his Persian
biographical dictionary of Urdu poets, is a very important contribution
to knowledge. The number of his pupils was quite large and included some
who became leading poets of later generations. Mushafiand Insha‘ were
at loggerheads. Both wrote verses abusing the other. Sulayman Shukoh
and Nawwab Sa’adat ’Ali also took an interest in their repartee. Therr
disciples were involved in the quarrel and even the ordinary people were
delighted to hear their slanderous commenis.

Qalandar Bakhsh Jur'at (d. 1225/1810) wrote ghazals describing sexual
passion and emotive desire. Mir Muhammad Taqi Mir advised him to
stop writing such erotic ghazals but they pandered to the degenerate taste
of the Court, noblemen and commeon people and Jur’at had no desire to
write more Serious Verse.
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The licentiousness and profligacy of Awadh society resulted in a form
of poetry called rekhti becoming very popular. In ghazals men express
their passion for their beloved but in a rekhii a girl describes her passion
in an idiom peculiar to harem life. Insha‘ wrote rekAli but the master at
composing them was Sa’adat Yar Khan Rangin (1169/1755-1250/1834).
His father was an officer in Nadir Shah’s army but, like many other
officers, he settled down to civil life and obtained a high mansab. Rangin
was himself a soldier but for some time lived as a merchant and acquired
great wealth from the sale of horses. He spent the greater part ot his
last years in the company of courtesans and dancing girls. He was a
prolific versifier and an important collection of his poems 1s devoted to
rekhti. In these lines he expresses his thought in the idiom of a sexually
delinquent and dissolute girl. Rangin’s successor in rekhti was Mir Yar "Ali
Khan (d. 1250 or 51/1834 or 35) whose nom-de-plume was “Jan Sahib”. To
the great merriment of his audience Jan Sahib attended poetical assemblies
in colourful female garments and imitated a woman’s voice and gestures.

The Shi’i faith of the Nawwabs and a considerable section of the nobility
saved them from perpetually wallowing in dissipation and sensuality. In
the first two months of the Hijra year and the first eight days of the third
month, the tragedy of Karbala was commemorated by holding assemblies.
Elegies on Imam Husayn and the other martyrs of Karbala were recited.
The greatest composer of elegies (marthiyas) was Mir Babar ’Ali Anis
(1217/1802-1291/1874). His great-grandfather, Mir Hasan, and his
father, Mir Khaliq, were all gifted and popular poets. Mir Anis portrayed
emotions with artistry and an elegant sensitivity which made him a great
poet in his own right. His knowledge of the methods of warfare in Imam
Husayn’s days was insufficient and he had not travelled to the regions
whose flora, fauna and geography he depicted, but his gift for vividly
describing even the most insignificant object made his verses evocative and
lucid. Hisrival, Mirza Salamat’Ali Dabir (1218/1803-1292/1875), who had
migrated from Delhi to Lucknow as a boy, also composed very effective
marthiyas. However his scholarly style, his choice of Qur‘anic verses and
ahadith as subjects and the deliberate selection of high-sounding Arabic
words have made his marthiyas artificial and laboured. Although both
Anjs and Dabir were very idealistic, and never exhibited enmity towards

each other, their pupils and supporters divided not only the intellectuals,
but the common people also, into rival Anisite and Dabirite groups.

In the nineteenth century the number of poets and men of talent who
succumbed to the temptation of a higher salary and position in the princely
courts decreased and many gifted people stayed in Delhi. Their presence
and the pacification of Delhi by the English resulted in a revival of the
Mughal social and cultural interests. The most prominent among the
poets who remained there were Hakim Mu‘min (1215/1800-1268/
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1851), Shaykh Ibrahim Dhawg and Mirza Asad Allah Khan Ghilib.
Ghalib (1212/1797-1285/1869) was a master of both prose and poetry and
was as brilliant in Persian as in Urdu. His verses were too subtle for the
non-intellectuals but they enjoyed them nevertheless. His poetry was
philosophical, mystical, sensitive and witty.

The early Deccani prose works consist of didactic religious and sific
tracts. In 1798, Muhammad Husayn 'Ata Khan Tahsin of Etawa transla-
ted the story of four dervishes (Qissa-t chahdr dervish) ascribed to Amir
Khusraw (651/1253-725/1325) into very ornate prose and dedicated it to
Nawwab Shuja’ al-Dawla. Insha‘ Allah’s contributions to Hindi-Urdu
prose have already been mentioned. As we shall see Shah Abd al-’Az1z’s
brothers translated the Qur‘an into Hindawi/Urdu, while Sayyid Ahmad
Shahid and his disciples wrote short religious tracts in Urdu. However,
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